

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.231

Fundador: Don José Estrañi

Martes 24 de enero de 1922.

DESDE MARRUECOS

Comentarios de un espectador de la campaña.

Datos para la leyenda colonial española.

El respeto a las costumbres y la religión. Las reglas de policía puestas en práctica por nuestras autoridades, no han perturbado en nada las costumbres íntimas de la sociedad bereber. Hemos respetado la poligamia. Hemos tolerado el divorcio cotidiano. No hemos permitido el uso de armas, pero sí conserváramos. Su costumbre de vivir dispersos en casas que distan cien metros una de otra, nos perjudica y hace difícil las funciones de policía; otro cualquiera los habría mandado concentrarse, en sus casas, para que el pueblo se constipase, microbios del tamaño de una esquila.

Los beneficios de orden material. Los moros protegidos no han pagado jamás impuesto alguno a España ni indirectamente. Tan sólo en los zocos o mercados se percibía sobre las ventas un pequeño, que se dedicaba a socorrer a los pobres indígenas y a algunas obras de caridad. Hemos surcado de carreteras el territorio, costos, mercados, pozos, fuentes y los manantiales más concurridos, para el bienestar de la población ocupada de trece a dieciséis millones de pesetas anuales; los jefes indígenas, para secundar la acción de la policía, perciben algunas cantidades en forma de pensiones; la casi totalidad de los servicios de transporte para el aprovisionamiento de las posiciones, lo hacían los habitantes del país en sus camellos y acémilas; la participación de este beneficio se cuidaba escrupulosamente que alcanzara a todos, chicos y grandes, y por él percibían los moros, sólo en Melilla, de 150 a 200 mil pesetas mensuales. En esta región la sequía hace cada cinco años, dos sean de mala cosecha y así se recuerdan años de hambre espantoso, que no han vuelto a reproducirse en semejantes términos desde que estamos nosotros. Todos los años las autoridades, para estimular el cultivo, repartían antes de la siembra tres o cuatro mil quintales de grano, en préstamo a recuperar en la recolección con el 5 por 100 de interés. Excusado es decir que jamás logramos recuperar lo prestado y que el tanto por ciento de interés se ha de considerar con signo negativo y elevado coeficiente de multiplicación. En todas las cabillas el Gobierno español tenía establecido un consultorio indígena, donde los moros que acudían (y eran muchos) recibían asistencia facultativa, medicinas y hasta alojamiento, todo gratuito. Tanto beneficio ha consagrado la frase de que "el porvenir de África está en España", y si estos ejemplos no hacen todavía una prueba plena del más alto espíritu civilizador, añadamos otro capítulo.

Beneficios de orden moral. Hemos logrado abolir la horrible tradición de la deuda de sangre, que había convertido el Rif, después de varios siglos de práctica, en una selva de fieras. En cada cabilla habían quedado saldadas en un solo acto varios centenares de deudas, que en estos últimos diez años habían producido millares de víctimas. Hemos elevado la condición miserable de la mujer, permitiéndola el acceso y derecho de alegato ante los tribunales de justicia. Hemos suavizado las costumbres usurarias de los jefes, reduciéndolas a términos muy humanos. Hemos libertado a los pobres de la tiranía de jefes y jefezuelos que habían convertido la organización patriarcal de la sociedad árabe en un verdadero feudalismo. Hemos administrado la justicia con intérpretes del Código indígena, y hemos logrado solventar casi todas las cuestiones de propiedad, que habían convertido en yerros improductivos un tercio de la superficie de cada cabilla. Hemos sido, por consiguiente, para la barbarie rifeña, ejemplo viviente de los preceptos divinos del derecho, la piedad y la justicia, que habían olvidado totalmente.

Todo esto que aquí apuntamos, como índice sumario de una de las obras más humanas de España, tan pródiga de generosidades, es materia de facilísima comprobación y no puede ponerse en duda más que abrigando el decidido propósito de mantener imposturas. Por aquí ha desfilado la casi totalidad de la oficialidad española. Que cada uno deponga lo que ha visto personalmente y basta. A mayor excepción que se apele al testimonio indígena; en esta fuente de información la prueba de lo que decimos será tan completa que no habrá nada más que pedir.

Después de lo dicho, comprendemos la perpelienda. El lector de buena fe ha presenciado las crueldades de la barbarie rifeña y se sentirá desorientado ante un contraste tan violento de la hidalgía española y la conducta de los indígenas. Para comprender esto no hay que hacer más que un solo acto de vista rifeña. Todo hombre, por muy salvaje que sea, lleva en el fondo de su alma una aspiración inevitable hacia la libertad; es decir, cuanto más salvaje es más violenta esta aspiración. Mas, para un salvaje, sus costumbres y su modo de vivir constituyen el ideal hecho carne y no siente ni comprende la necesidad de modificarlo. La presencia de una raza y de un modo de ser extraño, es horriblemente molesta para él, aunque ese modo de ser envuelva un ideal altamente civilizador. No hay más que un medio de poner de acuerdo las necesidades de la civilización, que necesita abrir el continente africano a la circulación, y la resistencia de los salvajes que lo pueblan, que es obligarles por la fuerza de las armas. Todo propósito civilizador ha de realizarse bajo la salvaguarda de una máquina militar recios resortes no sufran roturas ni aflojamientos. Dentro de este régimen militar "pueden y deben" desarrollarse los métodos civilizadores más suaves y benévolos, dejando que la persuasión y el tiempo transformen al leopardo en un gato doméstico. Los moros han sido lógicos y consecuentes con su barbarie y no hay que admirarse gran cosa de lo que han hecho, porque así son. Los que no se han mostrado lógicos ni consecuentes hemos sido nosotros permitiéndoles, con nuestro descuido, que todo se veiga abajo.

En esta cuestión nosotros padecemos un error, adquiriendo de la costumbre de juzgar falsamente por lo externo o aparente de las sociedades civilizadas con que nos rozamos. Si en España o cualquier otro pueblo de Europa fuera posible suprimir el golpe de la gendarmería, que mantiene el orden social, en pocos días, los bajos fondos sociales saldrían a la superficie, en forma tan bárbara y descompuesta, que nos quedaríamos estupefactos de los efectos de espejismo que habitualmente padecemos.

Pero no es esta la cuestión. Lo que nosotros hemos pretendido establecer es que el apoyo de las armas España desarrolla en África su misión civilizadora inspirándose en principios tan humanitarios y generosos, que no hay derecho a sacar de lo ocurrido consecuencias que vayan a sumarse a la falsa leyenda colonial de que otros se han servido tan guapamente para desvalijarnos de los últimos intereses que nos quedaban en el mundo.

COMANDANTE ZEDA

Melilla, 19 de enero de 1922.

CANDIDATURA de coalición conservadora, reformista y liberal.

- PRIMER DISTRITO (Elige dos: se vota a uno).**
Don José María Ceballos Oria, conservador.
- SEGUNDO DISTRITO (Elige tres: se vota a dos).**
Don Patricio Rosales Roldán, Izquierda liberal.
Don Joaquín Fernández Quintanilla, conservador.
- TERCER DISTRITO (Elige uno).**
Don Antonio Gorordo Aguirre, conservador.
- CUARTO DISTRITO (Elige uno).**
Don Samuel Carranza Angulo, conservador.
- QUINTO DISTRITO (Elige tres: se vota a dos).**
Don Manuel Rodríguez García, reformista.
Don Luis Ruiz González, conservador.
- SEXTO DISTRITO (Elige cuatro: se vota a tres).**
Don José Heróles Fernández, liberal.
Don Julián Ortiz Fernández, conservador.
Don José Lastra López, conservador.
- SEPTIMO DISTRITO (Elige tres: se vota a dos).**
Don Luis Polvorinos Martínez, reformista.
Don Casio Campos Cortas, conservador.
- OCTAVO DISTRITO (Elige tres: se vota a dos).**
Don Ernesto del Castillo Bordenave, liberal.
Don Gervasio Gómez González, conservador.

J. Amieva y Escandón.

Doctor J. Muriedas

MEDICO

Consultas de 9 a 12 y de 4 a 5.—Visita a casa.

Consultas de 11 a 1 y de 5 a 6.

Consultas de 11 a 1 y de 5 a 6.

PERFILES CÓMICOS

Ha visto con qué afecto le ha tratado, echando a un lado su habitual desidia, al soldado este pueblo y le habrá entrado al "soldado de Nápoles" envidia!

Y ha dicho este soldado insostenible cogiendo su mochila: "¡Yo me troncho!"

¡Santander es un pueblo muy amable!

¡Yo allá a ver si me regala un poncho!"

Y como es un tunante, en su mochila trajo, para que el pueblo se constipase, microbios del tamaño de una esquila.

¡Que son el fiero germen de la gripe!

¡Porque ya vino, ya! ¡Por esas cumbres anda con su fusil ese mal hombre!

¡Puede que quiera que el señor Malumbres haga en sus cartas popular su nombre!

¡Oh, soldado de Nápoles maldito, que ahora con tu presencia nos cobijas, ¡para tí no habrá, no, ni un regalo, ni ponchos, ni metálico ni albiges!

¡No te quedes aquí, "sorche" inhumano, regalándonos graves afecciones!

¡Vuelvete a tu país napolitano a darte un atracón de macarrones!

¡No eres tú un soldado audaz, glorioso, cual los bravos soldados montañeses!

¡Tú eres un desertor, un vil faccioso, y te vamos a dar dos "puntapiés"!

Con tu sola presencia nos inquietas.

¡Temblar nos haces con tu instinto fiero! Te mataremos... ¡antes que te metas en el Tercio extranjero!

¡Ya lo están ustedes viendo! ¡La nieve se ha metido con los trenes y no los deja circular libremente!

En el verano, los trenes llegan con retraso por el exceso de viajeros que van huyendo de los climas calurosos.

Y en el invierno las nevadas impiden que lleguen los trenes a su hora.

Un convoy ferroviario tarda siempre en llegar a su destino, aunque no les molesten ni los pacos ni las pacas.

¡Echemos, pues, la culpa de los retrasos ferroviarios a la temperatura!

¡Qué importa, qué, la habilidad de quienes manejan con destreza los manómetros?

¡Mientras aquí funcionen los termómetros llegarán con retraso nuestros trenes!

Nuestro queridísimo Domingo Domenech se lamentaba el sábado en un ingenioso artículo que publicó EL CANTABRICO de que no llevan los trenes españoles, en las debidas condiciones, los gabinetes de necesidad que por clasificación les corresponden.

¡Que sienta un viajero cierto run-run en el paquete intestinal y comprende que se le ha metido dentro un commissioned de apremio? ¡Pues que se agante!

¡Las Compañías ya han previsto estas situaciones críticas!

¡Que el que se va del seguro quiere estar unos momentos en algún rincón oscuro?

¡Por estos casos de apuro son los descarrilamientos!

¡Sí, señor! ¡Sí, señor! ¡Y sí, señor! "Polibio" tiene más razón que un santo.

"Del desastre de nuestro Municipio no son tan culpables los concejales que se

sientan en los escaños, como los señores comodones que, valiendo mucho, no se mueven de las butacas de sus respectivas casas y no aspiran al mejoramiento de su ciudad natal."

Esto es una gran verdad.

Hay señores de esos que si le dan, estando en su casa, noticias desagradables acerca de la administración municipal, dicen: "¡Aquí, aquí me las den todas!"

Y esos señores debieran ir al Ayuntamiento y si volviera el impuesto de consumos, ellos, ellos descubrirían rápidamente las habilidades de que se valen los matuteros para ocultar el matute.

Que esos señores de veras, ¡a cual más digno y más culto, ¡saben bien de qué maneras se puede escurrir el bulo!

Hablemos brevemente de unos chicos de la mar de simpáticos.

Julio, Paco, Francisco y Ernesto, en un "nido" que está muy bien puesto, en Belmonte, que es un buen muchacho, muy simpático y muy vivaracho, pasan ratos muy gratos y amenos que sazonan con chistes muy buenos.

Todo el que entre hasta donde están ellos y a uno quiera tomar los cabellos, se dirá, avergonzado y corrido: "¡Ay de mí! Me he caído de un nido!"

Ellevemos unas cuantas preces a la Alcaldía:

Señor alcalde interino:

en nuestras calles mejores hieren al olfato fino algunos malos olores.

Porque lo que ocurre hoy día es muy raro, sí, señor, ¡Rosales en la Alcaldía y en las calles mal olor!

¡Oh! buen señor, si adoptais unas medidas felices

de ese modo evitais molestias a las narices,

¡que su idea, en las ruidosas contiendas municipales,

se bañe en agua de rosas sacada de los rosales!

El famoso alcalde de Zalamea ya está en cinta, en una cinta cinematográfica.

Para "filmar" la célebre obra se construyó expresamente un pueblo a semejanza de Zalamea, no habiéndose reparado en ninguna clase de gastos para darle el ambiente que la obra requiera.

Aunque de una manera algo sucinta, se construye un pueblo hoy para una cinta, y para un pueblo, mientras esto pasa, ¡no hay quien construya ni una sola casa!

¡Ocurren, vive Dios!, en estos días, una barbaridad de anomalías.

Que conste que no se le ha tratado de ofender al amigo Andrés Tamés al decir que habla mucho.

¡Porque habla mucho y bien!

¡No te ofendas, Tamés, que eres sesudo!

¡Temes, Andrés, que un día, por acá, no puedas dedicarte al arte mudo?

¡Y a tí qué más te da?

Elecciones municipales

PRIMER DISTRITO CONSTITUCION

PARA CONCEJAL

ROBERTO ALVAREZ EGUREN

NUESTROS POETAS

LA COMETA

¡Quién no lanzó, de niño, al aire una cometa?

¡Quién viéndola en lo alto de gozo no saltó?

¡Oh estrella de papeles por un cordel sujeta,

lucero de mi infancia, aun te recuerdo yo!

Allá en la primavera, jugando bajo el cielo,

¡qué alegre era tu cola de andrajos de color!

En la que se juntaban los pingos de un pañuelo

con las rasgadas hojas de un libro a lo mejor...

Tus vuelos he seguido del Alta en las praderas;

el viento te impulsó; y al soplo enredador,

la cuerda que en mis manos frenaba tus carreras

vibraba como el tallo de una oscilante flor.

¡Qué gritos me arrancaron tus fieros coleteos!

Clavé en tí mis pupilas de niño soñador;

y a tu armazón de cañas levantaba los brazos

como un labriego eleva los suyos ante Dios.

Fijos en tí mis ojos, cometa voladora,

pensé yo en mi destino, y, trémulo, lloré;

mi confidente fuiste, mi fiel reveladora,

y en tu estructura frágil mi porvenir busqué.

Vi claro que mi alma, igual que tú, cometa,

está atada a mi cuerpo por un bramante vil;

que vive en las alturas, por fuerza está sujeta,

y de mí carne amante se quiere desasir.

Bien sé yo que algún día se ha romper la amarra;

que mi alma, vencedora, al cabo partirá

(¡qué fuertes aguduras la muerte no desgarrará?)

y entonces, ¡mi cometa!, tan sola, ¿dónde irá?

¡Qué mano protectora defendiera tu vuelo?

¿Penderás en la altura? ¿Volverás a caer?

¿Tornarás al barquero de nuestro oscuro suelo?

¿O no dejarás nunca, gloriosa, de ascender?

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 600.

CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.

Amós de Escalante, 10, 1.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20.

—Teléfono 923.—Consulta de diez a una.

CANDIDATURA REPUBLICANA

PARA CONCEJALES

PRIMER DISTRITO, CONSTITUCION: Ramón Méndez del Campo (radical).

SEGUNDO DISTRITO, ADUANA: José E. Inera García (autónomo).

TERCER DISTRITO, LIBERTAD: Domingo Campuzano Obregón (radical).

CUARTO DISTRITO, SANTA LUCIA: Eleofredo García y García (autónomo).

QUINTO DISTRITO, INSTITUTO: Manuel Torre Gómez y Jenaro Galdos Amiana (autónomos).

SEXTO DISTRITO, CONSOLACION: Federico Castillo y Castillo (radical), y Francisco Expósito Vázquez y Luis Eguía Herrero (autónomos).

SEPTIMO DISTRITO, CATEDRAL: Juan Rasillo Bedoya (autónomo) y Leandro Gómez Ruiz (radical).

OCTAVO DISTRITO, PUEBLOS: Gregorio López Crespo (radical).

¡HA MUERTO EL PONTÍFICE!

¡Luto en el corazón; llanto en los ojos!

Varios detalles del fallecimiento del Papa.

Todo el orbe católico pasa por amargas horas de profunda tristeza. Y esa honda pena se extiende por todos los pueblos civilizados, profesen o no profesen la consoladora doctrina de Cristo. A todas las almas en donde quede, en estos días de odios ciegos y de locas y avasalladoras ambiciones, un poco, siquiera, de amor al prójimo tiene que alcanzar este universal dolor, por que la excelsa y augusta figura de un Papa es ya la única soberana encarnación de la sublime fe en los destinos de la humanidad, de las supremas abnegaciones, del desinteresado amor a nuestros semejantes. A los pies de la Concepción Inmaculada, la sierpe de la maldad se retuerce enfurecida. Y a los pies del Santo Padre, del jefe supremo de la Iglesia católica, los hombres, impulsados por los odios, envenenados por la ira, cruelmente se pelean.

¿Qué ansiamos nosotros sino paz, mucha paz y mucho amor entre los hombres de buena voluntad? ¿Qué anhélamos sino un mundo cariño y un cordial respeto mutuo que traigan un poco de felicidad a esta desventurada especie humana?

Se llora hoy en los templos. Se llora en los hogares cristianos. Es menester que también se llora, de pesar, en el seno de estas sociedades modernas, en las que a no muy lejana distancia de las casas de Dios, la locura destructora, fraticida de los hombres, construye, fabrica, inventa elementos de exterminio.

La muerte de un Papa es algo más que el fallecimiento de un soberano. Otro Pontífice vendrá, en efecto; pero con el que se aleja de la vida terrenal se van siempre muchas esperanzas. Todos los Santos Padres se llevan a sus tumbas algún secreto extraño de los laberintos de la diplomacia para contener y refrenar las pasiones desencadenadas de unos ó de otros pueblos. El Vaticano es en nuestros días como un inmenso laboratorio de la paz, y en sus trabajos ponen muchas esperanzas las naciones como las familias, las familias como los individuos.

Partió de esta vida Pío X en 1914, cuando la conflagración europea cubría de horrores los suelos amorosamente dedicados poco antes a la pacífica producción, al fecundo trabajo. ¡Qué inmenso dolor heriría en los momentos del tránsito, camino de la eternidad, al espíritu de aquel Pontífice! Y con qué pena subiría al solio pontificio el nuevo Papa, y con qué sublimar afán dedicaría casi todas sus horas a restablecer la paz entre los hombres! Cumplió, sí, su misión divina Benedicto XV. Llamó, como se ha dicho eficientemente, al corazón de las naciones, a los sentimientos cristianos de los países en lucha, para aquietar las pasiones desatadas, para refrenar las ambiciones desmedidas. La paz volvió; pero como una rápida y brusca paralización de la guerra, no como un universal diluvio de sinceros arrepentimientos.

Todo el sedimento de los implacables rencores forma este espeso lodo de recelos y de desconfiados, de revanchas y de egoísmos, de inquietudes y de sobresaltos, que cubre hoy para muchos pueblos las sendas de la vida. Y ya nos parece que el acostarse con el fusil y el dormir al pie del cañón son una de tantas indispensables precauciones impuestas por las circunstancias. ¡Así viven hoy los pueblos! ¡También España vive así, con su mirada fija en las sombras densas del porvenir, de las cuales no sabe, llena de inquietudes, si saldrá la sonrisa de una aurora ó el cárdeno resplandor de las centellas!

Y ahora, el Papa se nos va! Su vida de fe y de bondad y de paz y de misericordia, se pierde en las alturas de donde descendió la luz divina. Si otro Pontífice vendrá. No se quedarán los fieles cristianos, los pueblos buenos, sin esa personificación del amor divino. Pero es un gran dolor que para tantos pobres seres humanos, para tantos naufragos de la vida, perdidos en el

Benedicto XV habló siempre el lenguaje de paz que convenía a su misión pontificia y señaló su glorioso pontificado "el momento culminante de una concepción amplia y generosa de las relaciones de la Iglesia y del Estado. Y se recuerda que, después de la guerra, Benedicto XV entabló relaciones diplomáticas con los nuevos países liberados, Polonia y Checo-Eslava. Monseñor Kardach, arzobispo de Praga, dijo hace poco tiempo en un solemne momento:

"Nosotros, católicos, no tenemos inconveniente en trabajar para la obra del Estado, colaborando en el dominio político con los liberales de todas clases."

"Yo he expuesto estos principios al representante de Jesucristo, al Papa Benedicto XV, que los ha aprobado en absoluto."

"La Santa Sede no quiere sólo vivir de acuerdo con las dinastías reinantes ó en el corazón de las familias aristocráticas, y busca, en primer término, el alma de las multitudes."

POR TELÉFONO

LA NOTICIA DEL FALLECIMIENTO Madrid.—Hasta las tres y media de la tarde no se supo ayer en Madrid la noticia del fallecimiento del Papa.

A esa hora el Nuncio lo comunicó al Rey y al Gobierno.

Su Majestad el Rey, tan pronto como tuvo conocimiento de esta noticia, se trasladó a la Nunciatura, acompañado del infante don Fernando, expresando al Nuncio la dolorosa impresión que le ha producido la muerte de Benedicto XV.

También han desfilado por el Palacio de la Nunciatura el Obispo de Madrid-Alcalá, el Patriarca de las Indias y numerosos aristócratas.

El señor Maura pasó ayer el día en el campo, y al regresar a Madrid, su primer cuidado fué trasladarse a la Nunciatura para dar al Nuncio el pésame en nombre del Gobierno.

También han acudido a la Nunciatura todos los ministros. El de Estado ha dicho a los periodistas que irá a Roma, para asistir al cónclave, los cardenales de Tarragona, Zaragoza y Burgos.—El de Santiago no irá por su edad avanzada y delicado estado de salud.

La muerte del Papa ha causado gran sentimiento en esta Corte.

DETALLES DEL FALLECIMIENTO DEL PAPA

Roma.—A la una menos cuarto de la madrugada del domingo se dijo una misa en la capilla inmediata a la habitación que ocupaba Benedicto XV.

A las tres de la madrugada presentaba el Srmo Pontífice un gesto de gran sufrimiento. A las cuatro y media una intensa palidez denunciaba un próximo desenlace.

El Cardenal Giorgi, a las tres y media, dió a Benedicto XV la absolución en extremis.

Momentos después, los síntomas de la muerte se acentuaban rápidamente.

El doctor Querubini permaneció toda la noche al lado del ilustre enfermo, con el Cardenal Giorgi, otros Prelados y dos sobrinos del Papa.

Antes de fallecer, Benedicto XV tuvo un rasgo de energía. Levantó las ropas de la cama e intentó vestirse; pero bien pronto,

mar sin orillas de la desorientación, una luz que brillaba en lontananza y que nos animaba a esperar horas mejores, vaya perdiendo su intensidad y al fin se extinguió.

El Papa ha muerto. De duelo está la humanidad. Para las almas buenas, que no sean, estos por que pasamos, días de amarga desconianza en lo porvenir. ¡Que sean días de resignación, de oraciones y de lágrimas!

UNOS DATOS BIOGRÁFICOS De Su Santidad Benedicto XV se ha dicho repetidas veces que era su alma eminentemente española y que amó mucho a España, en donde residió, desempeñando el cargo de secretario de la Nunciatura. Era entonces Nuncio en España el famoso Cardenal Rampolla y hallándose en Madrid monseñor Della Chiesa.—Luego Benedicto XV—falleció el Rey don Alfonso XII. Contaba a la sazón treinta años el ilustre secretario de la Nunciatura, que aprendió nuestro idioma y se encariñó tanto con los españoles, que cuando se anunciaba en el Vaticano la visita de alguno de éstos, la audiencia no se hacía esperar y nunca se negaba.

Nació Benedicto XV en un pueblecillo cercano a Génova, llamado Poli, el 21 de noviembre de 1854. Tenía, pues, sesenta y siete años. Fueron sus padres los marqueses de Della Chiesa.

Después de estudiar la segunda enseñanza en el Liceo de Génova y la carrera de Jurisprudencia en la Universidad de la misma ciudad, ingresó en el Colegio de Capromio, de Roma, para seguir los estudios de Teología, habiéndose ordenado en 1878.

Fué camarero secreto participante de León XIII, aquel Papa que asistió a una honda transformación social con su elevada espíritu, que supo sobreponerse a los vaivenes del siglo y dominar las tormentas del alma popular.

El Papa inmediato, antecesor suyo, Pío X, le profesaba asimismo un gran afecto y le hizo sustituto de la Secretaría de Estado. Ejerció otros altos cargos, entre ellos el de Arzobispo de Bolonia, y en todos se distinguió por su celo apostólico y su espíritu ascético.

Durante la guerra puso a prueba sus altas dotes en acontecimientos de tanta importancia como la prisión del Cardenal Mercier, la lucha submarina y las negociaciones para la paz. Logró salir victorioso de tan duros trances, inspirándose en su intenso amor a la Humanidad y en los admirables principios de la Iglesia de que era pastor supremo.

En estos últimos tiempos pudo ver cómo tornaban solícitas a Roma, restableciendo sus relaciones directas con el Vaticano, Francia e Inglaterra, lo cual por sí solo bastaría a señalar lo eficaz de la actuación de Benedicto XV desde la silla de San Pedro.

Benedicto XV habló siempre el lenguaje de paz que convenía a su misión pontificia y señaló su glorioso pontificado "el momento culminante de una concepción amplia y generosa de las relaciones de la Iglesia y del Estado. Y se recuerda que, después de la guerra, Benedicto XV entabló relaciones diplomáticas con los nuevos países liberados, Polonia y Checo-Eslava. Monseñor Kardach, arzobispo de Praga, dijo hace poco tiempo en un solemne momento:

"Nosotros, católicos, no tenemos inconveniente en trabajar para la obra del Estado, colaborando en el dominio político con los liberales de todas clases."

"Yo he expuesto estos principios al representante de Jesucristo, al Papa Benedicto XV, que los ha aprobado en absoluto."

"La Santa Sede no quiere sólo vivir de acuerdo con las dinastías reinantes ó en el corazón de las familias aristocráticas, y busca, en primer término, el alma de las multitudes."

dominado por la debilidad, tuvo que volver a acostarse.

RESUMEN DE LA SEMANA

Lluvia, viento, nieve, frío; ese fué el resumen atmosférico de la pasada semana. Volvieron las nieblas espesas, retornaron los horizontes neblinosos, todo volvió a alejarse bajo la tristeza infinita que flota sobre el paisaje, sobre el ambiente, sobre la luz.

Hay candidato que, después de copiar la sonrisa que a Ricardo Torres le conquistó la voluntad de las mujeres y la simpatía de los hombres durante su actuación por los ruidos de los circoos taurinos, se ha lanzado como el protagonista del "Tenorio", a bajar las cabalgas y a subir a los palacios, aunque desde luego, con un fin más noble que el que provocó y pendeñó a los señores que nos legó para todos los meses de noviembre que nos quedan de vida del genio inmortal, el nimen fecundísimo del sabio insigne.

El viento frío, helado y mudo de la noche, sucedían unos amaneceres escarbachados, en los que la nieve de los montes parecía bajar a la ciudad, convirtiéndola en una platina de hielo que las primeras claridades del alba terminaban por fundir. Después, los días pesados y monótonos sucedieron, desesperantes, bajo la agobiadora melancolía de un cielo frío y plomizo, sin luz y sin sol.

Los caprichos de la suerte. Así pudiera titular el último episodio de la semana. La fortuna, esa señora tornadiza y voluble, caprichosa y pizpireta, enemiga irreconciliable de los poetas y de los escritores, se ha posado sobre ese grupo de montañeses que llevaba a los campos africanos un recuerdo más que la montaña envía a sus soldados.

Notas locales.

EL DIA

Con jornadas como la del domingo, llenas de sol, de animación y de alegría en calles y paseos, puede darse por bien pasada la temporada de lluvias y fríos que hemos padecido.

Fué un día espléndido luminoso, casi primavera, que el vecindario aprovechó para solazarse, viéndose extraordinariamente concurridos todos los lugares de la población.

Mientras las campanas de los templos de la ciudad doblaban, anunciando al pueblo el fallecimiento del Sumo Pontífice, el sol lució en el cielo con esplendentes verezniegas, y la ciudad ofreció el aspecto de los días de fiesta.

Los despachos felicitando al monarca con motivo de su fiesta onomástica, se cruzaron en los hilos del telégrafo con los que el pueblo católico montañés envió a Roma, acompañados de una oración por la muerte de Benedicto XV, y a la Nunciatura, por el fallecimiento del Cardenal Primado.

El pabellón nacional estuvo izado en los edificios públicos y Consulados, pero a media asta, por el fallecimiento del jefe de la Iglesia.

Cuando visitamos ayer al alcalde interno, con el señor Rosales se encontraba el alcalde propietario, señor Pereda Palacio, que regresó de Madrid el domingo, a causa de la enfermedad de uno de sus hijos, enfermedad que, según manifestó el señor Pereda, no reviste la gravedad que en los primeros momentos temían sus familiares, y que originó su precipitado regreso de Madrid.

Por la tarde regresó a la Corte para asistir a la entrega del avión que Santander regala al Ejército.

El alcalde accidental señor Rosales recibió por la noche un telegrama de la Mayoría de Palacio, agradeciendo, en nombre del Rey y del príncipe de Asturias, la felicitación del alcalde.

Los devotos de San Humberto están de enhorabuena.

El temporal duro de estos días se conoce que ha echado de sus alberques a la caza mayor, y algunas escopetas han aprovechado esta feliz circunstancia para cobrar bastantes piezas de montería mayor.

En una cacería organizada el domingo por cazadores de Cabezon de la Sal y de Mazcuerras, a la que fueron invitadas varias escopetas de Santander, se dió una batida en el monte Mozagro, de este último pueblo, con buen resultado.

En pocas horas fueron levantados dos jabalíes, cobrándose dos buenas piezas y marchándose otra herida.

Los cazadores perdieron el rastro de este último, que iba bastante herido.

Los mismos cazadores cobraron hace pocos días otros dos jabalíes de regular tamaño.

En Mazcuerras, cuando regresaron los cazadores con las dos piezas, fueron muy felicitados.

Pocas noticias comunicó anoche a los periodistas el conde de Gabarda.

Dijo que había recibido un telegrama del ministro del Trabajo para que, en su nombre, felicite a la Cooperativa de funcionarios por su creación como efecto inmediato, un marcado descenso en el precio de algunos artículos en el comercio libre.

Celebróse el acto a las once de la mañana y asistieron a él los señores gobernador civil, conde de Gabarda; alcalde interior del Ayuntamiento, don Pedro Bustamante; coronel de la zona, que representaba al Diputado provincial; comandante de Marina; director del Monte de Piedad, don José Iglesias; presidente de la Junta de Obras de Puerto; ingeniero jefe de Minas, don Juan Herreros; muy ilustre señor Vicario de la diócesis, don José María Goy; Obispo de la Santa Iglesia Catedral; capellán del ilustrísimo señor Obispo; don Germán de la Puente, canónigo; don Aurelio Ibarzábal, sacerdote de la iglesia del Santísimo Cristo, y otras muchas personas, casi todas militares y empleados públicos, en representación de las diversas dependencias del Estado.

Benidijo la instalación, con las cerebónicas propias del caso, el muy ilustre señor Vicario de la diócesis, don José María Goy, y luego el señor don Juan Herreros, ingeniero jefe de Montes y presidente dignísimo de la Cooperativa, dió las gracias muy expresivamente a todos los señores que asistían al acto, por su atención al acudir a él. Dedicó frases laudatorias, que agradecimos muchísimo, a la Prensa local, de la cual dijo que ha reconocido la muy laudable labor de la Cooperativa, que está favoreciendo mucho al vecindario en general. Añadió mucho al vecindario en general. Añadió mucho al vecindario en general.

Se sirvió el siguiente menú: paella a la valenciana, entremeses variados, congro a la mayonesa, espárragos al natural, perdices en salsa, postres, queso helado, vinos de Rioja y de Borgoña, café, "coñac" "Gladiador" del marqués del Real Tesoro, champagne Pommery y habanos.

En la alegre fiesta se derrochó el ingenio y el buen humor, entre las expansiones del más cordial afecto.

Probado el exquisito Coñac "EXPLORADOR" A. ALADRO-Jerez De venta en Santander, en el comercio de don Matías Salgado, Méndez Núñez, 16

LA PATRONAL MERCANTIL Banquete íntimo. La mitad de la Junta saliente de la Asociación Patronal Mercantil obsequió ayer con un banquete a los señores que continúan en la misma. La fiesta se celebró en la fonda de Tiburcio Bilbao, de Torrelavega.

Se sentaron a la mesa los señores don Jaime Ribalagayga, don Julián Hernández, don Manuel Lámiz, don Alberto Capa, don José Rubira, don Adolfo Vallina, don Simón Rodenas, don Fermín Sánchez, don Amador Rodríguez, don Enrique Soriano, don Nicasio Manzanos, don Arturo Sánchez, don Modesto Pérez, don Waldo García, don Anastasio Martínez, don Rodolfo Rodríguez, don Valentín Azpillicueta y don Ramón Arrarte.

Se sirvió el siguiente menú: paella a la valenciana, entremeses variados, congro a la mayonesa, espárragos al natural, perdices en salsa, postres, queso helado, vinos de Rioja y de Borgoña, café, "coñac" "Gladiador" del marqués del Real Tesoro, champagne Pommery y habanos.

En la alegre fiesta se derrochó el ingenio y el buen humor, entre las expansiones del más cordial afecto.

R. Presnadales, Pintista Puente, 1, duplicado, principal.

ABONOS QUÍMICOS Escorias Superfosfatos Grandes existencias. — Precios sin competencia. — Visítenos antes de comprar. HIJO DE CEBALLOS Y COMPAÑÍA, RIBERA, NÚMERO 3 ANTES HISPANO BELGA TIENDA DEL MANCO

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral MUELLE, NÚMEROS 7 Y 8.

JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.-Teléfono 619 INSTALACIONES ELÉCTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERÍA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTÍSTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arco de San Martín y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6

Las elecciones

VICISITUDES CANDIDATESCAS

En algunos pueblos y villas de relativa importancia de esta provincia, la astucia de las gentes, harto desengañadas de las promesas de los políticos, ha sabido en ciertas ocasiones "arreglárselas" para conseguir que los candidatos de envidiable posición económica pagasen con un beneficio inmediato y positivo el triunfo electoral. Quién ha comprado un acta con el importe de un camino; quién con un donativo aplicado a la construcción de una fuente y de un lavadero; quién con otras cantidades destinadas a satisfacer en seguida alguna urgente necesidad de los pueblos, que las han pedido a cambio de una votación nutrida.

Esto resulta bastante más aceptable que la venta individual del voto; venta que rebaja el nivel moral del elector, porque se parece mucho a la venta de la conciencia. Con la circunstancia de que a veces el premio de esta enajenación resulta bastante inferior al valor del "plato de lentejas".

Hay quien "se paga" el acta haciendo a los pueblos favores y más favores por cuenta del Estado, y esto, en vez de ser censurable, podría resultar plausible, porque si se dice que del lobo un pedo, quien le arranca dos o tres mercedes a la gratitud de aquellos a quienes generosamente se les entrega. Lo que no resulta tan admirable es el viejo procedimiento caciquil, que consiste en obtener un político, a cambio de los votos de todo un pueblo, un puesto bien remunerado para el hijo del cacique o algún beneficio mayor del que éste disfrutará exclusivamente.

Se ha dicho que los vecinos de algunos barrios de Santander han decidido, no votar a los candidatos que no "coticen", es decir, que no depositen una cantidad como garantía de que cumplirán la promesa de conseguir, cueste lo que cueste, que en el respectivo distrito se realicen algunas de esas mejoras cuya ejecución se considera absolutamente necesaria.

Si esto se confirma, habrá que lamentar que así una parte del cuerpo electoral haga perder sus esperanzas a los candidatos que representan a los partidos populares, los cuales aspirantes a la concejalía no pueden, generalmente, disponer de una suma de consideración. Lo general es que quienes poseen una fortuna o simpatizan en seguida con los elementos conservadores. Una cuenta corriente en un Banco es capaz de hacerle "retrogrado" y un prudente y amantísima de orden al más fogoso de los nihilistas.

Digamos esto, y digamos también que había donde se va con estas cosas que se dicen y que no sabemos si se harán o no se harán, es a demostrar de un modo público que los candidatos, con tanto desengaño como ha sufrido el pueblo sanderino, inspiran cada vez menos confianza, que sabemos todos bien como se lleva el viento sus promesas y sus propósitos! Y es está viendo que lo que el vecindario quiere, no es que haya representantes del pueblo con sueldo, ó con gratificación, como en una ocasión se pretendió, sino concejales "con fianza" que no se piden los ediles al depositario de los fondos municipales? Pues a los depositarios videntes de la confianza pública no está mal que se les pida una garantía... ¡en metálico! ¡en metálico!

LOS EMPLEADOS DEL BANCO

Cariñoso homenaje.

Con ocasión de haberle sido concedida una licencia de convalencia al joven don Severino Setién, que, formando parte del segundo batallón del regimiento de infantería de Valencia, cuyo heroico comportamiento y brillante actuación en la campaña del Rif tantos elogios ha merecido, fué herido de gravedad en el combate de Tizza, los compañeros de aquél, empleados del Banco de Santander, institución a la que presta sus servicios, le obsequiaron anteayer con una comida en la Albercía, y admirándose al personal de dicha entidad, y admirándose a las muchas simpatías que inspira el obsequiado, los empleados del Banco de Torrelavega, representados por su digno director gerente, don Gabino del Castillo.

A la hora del café, ofreció el homenaje el subdirector del Banco de Santander, don José Luis Gómez García, quien empezó manifestando que, en nombre de todo el personal de la casa, levantaba su copa en honor del compañero querido que en los campos de África, donde nunca como ahora, con más exacta expresión de verdad, podría exclamar el poeta que "no hay un puñado de tierra sin una tumba española", derramó su generoso sangre, como si con ella hubiera querido devolver a nuestra ultrajada bandera su hermoso y vivo color rojo, empañado por las lúgubres neblinas del desastre anteriormente sufrido, rindiendo así el más preciado tributo de amor a la Patria, de la que, según frase del sublime Castelar, "debe hacerse y decirse aquello que se hace y se dice de la madre", por cuyo honor es bello y dulce morir.

Seguía expresando en sentidos términos afecto y admiración que todos los compañeros sienten por los que en África tan alto ejemplo de patriotismo están dando, y tiene especial recuerdo para los empleados ausentes Enrique Gómez de la Torre y José Luis Fernández de Huidobro, rogando a Setién que, si los deberes militares le llevan nuevamente al lado de aquellos, sea intérprete de los sentimientos de acendrado cariño que para ellos guarda todo el personal del Banco, el cual los acompaña espiritualmente así en las alegrías como en las tristezas y comparte sus glorias y adversidades.

Declara en párrafos eloquentes—que no nos es posible seguir ni recoger—que en Setién ven todos la simbolización del Ejército que lucha en África, de ese invencible Ejército que, a la par que restaña las heridas de la Patria y clava incommoviblemente en los más elevados picachos del Rif la gloriosa enseña que flameó al viento en todos los confines de la tierra, cuando el sol no se ponía en los dominios de aquella, convierte en realidad la leyenda de que "se ensancha Castilla frente a los pies de sus caballos"; terminando por concretar el espíritu del acto y su significación, después de hacer fervientes votos por el feliz retorno a los lares de cuantos en estos momentos pelean por España, y singularmente de los compañeros ausentes, en los gritos de: "¡Viva España!" y "¡Viva el regimiento de infantería de Valencia!", que fueron contestados con entusiasmo y esaltando una prolongada salva de aplausos.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Setién, quien, poseído de verdadera emoción y con frases expresivas, dió las gracias a sus compañeros por el homenaje que le dedicaban, el cual, aunque intercedido en lo que de personal tuviera, aceptaba sin vacilación y con toda la efusión de su alma, en una significación simbólica que le había dado el digno señor subdirector del Banco, por cuyo conducto recibía el más acendrado testimonio de respeto a todos los jefes, declarando explícitamente que, si una vez repuesto de sus heridas, el deber para con la Patria—ne había jurado defender hasta derramar la última gota de sangre—le reclamaba nuevamente la incorporación a su heroico regimiento, cuyas penas y alegrías, glorias y

trabajos anhelaba partir, llegaba a los ausentes, con el honorable recuerdo de este acto, el saluto cariñoso de todos los concurrentes al mismo, así como renovaba el juramento prestado de morir, si preciso era, por la sagrada enseña de España, madre a la que quisiera aplicar cuantas palabras de fe y amor tiene nuestro vocabulario, y en cuyo honor, al mismo tiempo que en el del Banco de Santander y todo su personal, alzaba la copa.

Una entusiasta ovación recogió las últimas palabras del señor Setién, deslizando la sobremesa en medio de la mayor alegría y buen humor, como correspondía a una reunión en la que predominaba el elemento joven.

Dr. Ortíz Villota Enfermedades del corazón y pulmones. Consulta diaria de doce a una y media. VELASCO, 5. SEGUNDO

ACCIDENTE FERROVIARIO Descarrilamiento de un tren

Como adelantábamos en nuestro último número, el tren correo que el sábado pasado salió de esta capital para la Corte sufrió un serio percance, que pudo haber tenido consecuencias muy lamentables.

Hacia su recorrido sin novedad, y así siguió hasta llegar a unos veinte metros del cambio de agujas de entrada en la estación de Aguilar, donde descarriló la máquina, arrastrando consigo el furgón, un coche-cama y otro de tercera.

El maquinista, al darse cuenta del accidente, hizo funcionar rápidamente los frenos de vacío y contravapor, quedando el tren parado en seco.

Se hizo un reconocimiento en la vía y se halló una gran cantidad de tierras y piedras que habían sido arrastradas hasta allí debido a un desprendimiento ocasionado por los fuertes temporales de estos días.

Poco antes había sido reconocida la vía, por cuyo motivo dicho desprendimiento debió ocurrir momentos antes de llegar al correo.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales, sufriendo solamente los viajeros el susto consiguiente. Esto se debió a que el tren iba con muy poca velocidad a su entrada en agujas, y además a que el lugar donde ocurrió el descarrilamiento tiene una subida bastante pronunciada. De no mediar estas circunstancias, el accidente hubiera sido de fatales consecuencias.

Inmediatamente comunicaron lo ocurrido a esta estación, y a las dos de la mañana del domingo salió un tren de socorro con personal y material suficiente, procediendo a encarrillar el material.

Los viajeros, esperaron la llegada del correo de Madrid para hacer transbordo, llegando el descendente a esta capital con tres horas y media de retraso.

TEATRO PEREDA EMPRESA FRAGA

Compañía de comedia de RICARDO PUGA Hoy, martes, 24 de enero de 1923 A las seis y media (9.ª de abono): LOS BUHOS

A las diez y cuarto: La prisa

Mañana, miércoles, a las seis y media: LA PRISA

A las diez y cuarto: LOS BUHOS Continúa abierto el abono en Contaduría para la segunda temporada.

MARITIMAS LAS MINAS SUBMARINAS

Se encuentra en Bilbao el contratorpedero "Proserpina", que ha estado haciendo un recorrido por estas costas en busca de la mina señalada por un velero hace pocos días.

El peligroso artefacto no ha podido ser hallado.

La Dirección de Navegación y Pesca-Marítima comunica haber sido vista a la deriva, dos millas al Norte de Cabo Vidio, otra mina submarina.

Como se ve, el peligro de las minas sigue sin desaparecer, a pesar de los trabajos que se han hecho para recogerlas en todas las costas.

El Transmediterránea ha transformado en barco hospital el vapor "Barceló", destinado al transporte de soldados heridos y enfermos del ejército de África.

LA PERDIDA DEL "ANTONIO RASO" Se ha confirmado la pérdida del pallebot "Antonio Raso", de la matrícula de Coruña, cerca de San Vicente de la Barquera, donde la mar ha arrojado a la playa restos de un barco de madera y el cadáver del patrón del velero, don José Barbazan.

De los cuatro tripulantes restantes del pallebot no se tienen noticias.

El barco perdido fué sorprendido por el temporal del día 17, cuando navegaba en San Sebastián para Vigo con cemento. Desplazaba 130 toneladas y había sido construido en 1919.

La última vez que fué visto, desde el faro de Tina Mayor, navegaba con toda la arboladura destruida.

El naufragio del "Antonio Raso" señala una triste coincidencia.

En circunstancias parecidas a estas naufragó hace poco tiempo su compañero de flota, el "Dolores Raso", entre cuya tripulación se encontraba el patrón que mandaba el "Antonio Raso".

EL "LAFAYETTE" El domingo entró en el puerto, procedente de Saint Nazaire, el trasatlántico francés "Lafayette".

Recogió aquí algunos pasajeros de cámara y cubierta, continuando viaje a la Habana y escalas.

EL PUERTO Barcos entrados: Procedentes de Bilbao, con carga general, entraron los vapores "Huntzar Mendí", "Cabo Sacratín" y "Ruis y Tauler", y con mineral del mismo puerto, el "Alfredo".

Despachados: Despachados de verdadera emoción y con frases expresivas, dió las gracias a sus compañeros por el homenaje que le dedicaban, el cual, aunque intercedido en lo que de personal tuviera, aceptaba sin vacilación y con toda la efusión de su alma, en una significación simbólica que le había dado el digno señor subdirector del Banco, por cuyo conducto recibía el más acendrado testimonio de respeto a todos los jefes, declarando explícitamente que, si una vez repuesto de sus heridas, el deber para con la Patria—ne había jurado defender hasta derramar la última gota de sangre—le reclamaba nuevamente la incorporación a su heroico regimiento, cuyas penas y alegrías, glorias y

LA COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS La bendición de las instalaciones.

Como habíamos anunciado, se efectuó anteayer, con la debida solemnidad, el acto de la bendición de los locales en que se ha instalado, en muy excelentes condiciones, la Cooperativa de Funcionarios públicos, que tanto está beneficiando a sus socios y al público en general, por haber producido su creación como efecto inmediato, un marcado descenso en el precio de algunos artículos en el comercio libre.

Celebróse el acto a las once de la mañana y asistieron a él los señores gobernador civil, conde de Gabarda; alcalde interior del Ayuntamiento, don Pedro Bustamante; coronel de la zona, que representaba al Diputado provincial; comandante de Marina; director del Monte de Piedad, don José Iglesias; presidente de la Junta de Obras de Puerto; ingeniero jefe de Minas, don Juan Herreros; muy ilustre señor Vicario de la diócesis, don José María Goy; Obispo de la Santa Iglesia Catedral; capellán del ilustrísimo señor Obispo; don Germán de la Puente, canónigo; don Aurelio Ibarzábal, sacerdote de la iglesia del Santísimo Cristo, y otras muchas personas, casi todas militares y empleados públicos, en representación de las diversas dependencias del Estado.

Benidijo la instalación, con las cerebónicas propias del caso, el muy ilustre señor Vicario de la diócesis, don José María Goy, y luego el señor don Juan Herreros, ingeniero jefe de Montes y presidente dignísimo de la Cooperativa, dió las gracias muy expresivamente a todos los señores que asistían al acto, por su atención al acudir a él. Dedicó frases laudatorias, que agradecimos muchísimo, a la Prensa local, de la cual dijo que ha reconocido la muy laudable labor de la Cooperativa, que está favoreciendo mucho al vecindario en general. Añadió mucho al vecindario en general. Añadió mucho al vecindario en general.

Se sirvió el siguiente menú: paella a la valenciana, entremeses variados, congro a la mayonesa, espárragos al natural, perdices en salsa, postres, queso helado, vinos de Rioja y de Borgoña, café, "coñac" "Gladiador" del marqués del Real Tesoro, champagne Pommery y habanos.

En la alegre fiesta se derrochó el ingenio y el buen humor, entre las expansiones del más cordial afecto.

Probado el exquisito Coñac "EXPLORADOR" A. ALADRO-Jerez De venta en Santander, en el comercio de don Matías Salgado, Méndez Núñez, 16

LA PATRONAL MERCANTIL Banquete íntimo. La mitad de la Junta saliente de la Asociación Patronal Mercantil obsequió ayer con un banquete a los señores que continúan en la misma. La fiesta se celebró en la fonda de Tiburcio Bilbao, de Torrelavega.

Se sentaron a la mesa los señores don Jaime Ribalagayga, don Julián Hernández, don Manuel Lámiz, don Alberto Capa, don José Rubira, don Adolfo Vallina, don Simón Rodenas, don Fermín Sánchez, don Amador Rodríguez, don Enrique Soriano, don Nicasio Manzanos, don Arturo Sánchez, don Modesto Pérez, don Waldo García, don Anastasio Martínez, don Rodolfo Rodríguez, don Valentín Azpillicueta y don Ramón Arrarte.

Se sirvió el siguiente menú: paella a la valenciana, entremeses variados, congro a la mayonesa, espárragos al natural, perdices en salsa, postres, queso helado, vinos de Rioja y de Borgoña, café, "coñac" "Gladiador" del marqués del Real Tesoro, champagne Pommery y habanos.

En la alegre fiesta se derrochó el ingenio y el buen humor, entre las expansiones del más cordial afecto.

bién expuso el señor Herreros—que viene dedicando sus fecundos entusiasmos y sus felices iniciativas a la institución,—conste en crear Academias en las que, distinguidos profesores, pertenecientes a la Cooperativa, instruirán y educarán, en ventajosas condiciones, a los hijos de los socios.

A continuación hizo uso de la palabra el gobernador civil, señor conde de Gabarda. Habló muy elocuentemente. Aplaudió con entusiasmo y elogió la gran labor realizada por los funcionarios públicos, diciendo, entre otras cosas muy oportunas, que los resultados obtenidos ya, por su Cooperativa, deben servir de enseñanza a las demás clases sociales que de su trabajo viven, y sobre todo a los elementos populares que creen que sólo con discursos vehementes se puede conseguir que los artículos de primera necesidad se abaraten, llegando al consumidor a un precio equitativo. Recurrieron estas gentes a la vehemencia de la palabra, pero sin oponer con firmeza obstáculo alguno a los comerciantes desaprensivos.

La digna primera autoridad de la provincia, como el señor Herreros fué aplaudidísimo al terminar su elocuente, pero persuasivo discurso. A cuantos con profunda atención le oyeron, repitiendo las muestras espontáneas de su conformidad, de su aprobación, demostró el señor conde de Gabarda que conoce perfectamente lo que es la vida social, y que está enterado muy a fondo de lo que es el comercio en general, en sus diversos aspectos, y cómo se desarrolla.

Jos invitados al acto fueron luego delicadamente obsequiados por el señor presidente y demás señores de la Junta Directiva, con vinos y licores, pastas y dulces.

Se bebó también champán y se hicieron votos por la prosperidad de la Cooperativa, que tiene bien asegurado un envidiable porvenir, gracias al acierto con que se ha montado sus diversos servicios de abastecimiento.

Después los invitados recorrieron los diversos departamentos de la instalación y vieron también con qué esmero se lleva la contabilidad de la casa, enterándose de que la Cooperativa paga todos los tributos, incluso la contribución, que pesan sobre el comercio libre.

Recuerde V.I. que las enfermedades de ESTÓMAGO E INTESTINOS por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el DIGESTÓNICO De venta en farmacias y droguerías.

JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.-Teléfono 619 INSTALACIONES ELÉCTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERÍA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTÍSTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arco de San Martín y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6

SITUACION DE LOS VALORES LOCALES

Empezaremos hoy por hablar de lo que a Santander afecta más directamente. Los valores locales siguen sufriendo los efectos de la excesiva tranquilidad de nuestro "mercado", que va a quedar convertido en un "puerto" si continúa la quietud de las pesetas. Pero no ha sido de las más "frías" la semana última, porque ahora hay disponibilidades. El papel del Banco Mercantil se cotizaba durante la última semana a 245, una vez pagado el apetitoso dividendo. Hay deseos de comprar estos valores, por los cuales se pedía últimamente dos enteros más. Las nuevas obligaciones del Tranvía de Miranda...

malidad, los buques que tengan una valoración mediana comenzarán a cotizar con algún fruto su negocio. De lo que también se habla en las revistas que se ocupan de minería es de la robajería "prudencial" de los salarios en las minas. Se teme que el obrero se resista a acceder a la petición colectiva de la clase patronal, encaminada a reducir el costo de la mano de obra. Los trabajadores dirán que la vida de obra. Los trabajadores dirán que la vida de obra...

Algunas buenas noticias.

La entrega y distribución de los ponchos.

Cuando se ha sabido en Santander que la Junta de Defensa nacional ha acordado que sólo queden en nuestra zona de protectorado de Marruecos treinta mil soldados peninsulares; cuando se ha leído que "parece ser que dicha Junta tomó el acuerdo de proceder a mediados de febrero al hacinamiento de parte de las fuerzas que hoy operan en el Rif", en Santander se le concedió una grata esperanza. ¿Será posible que empiecen pronto a regresar a sus hogares los soldados montañeses que tan admirablemente se han portado y se siguen portando en la actual campaña? Quiere la Junta de Defensa nacional según se ha dicho, que esos treinta mil soldados pertenezcan a las fuerzas expedicionarias, a la bandera del Tercio de extranjeros y a las tropas de Regulars, y quiere también que se hagan importantes innovaciones en la recluta voluntaria, con más alicientes que hasta la fecha, con objeto de crear en Africa, en el más breve tiempo posible, un fuerte Ejército constituido por voluntarios. ¿Se acercará el suspirado momento en que las madres deje de ser Melilla una constante preocupación, todo un manantial de inquietudes? Estas noticias llegarán hoy a las casas de los padres de los soldados montañeses que se hallan en Africa, en unión de otras, también muy satisfactorias, que nos ha enviado nuestro corresponsal en Melilla, señor Burgos. Ya tienen en su poder los ponchos impermeables que Santander les ha regalado, la mayor parte de los soldados montañeses. Sólo hay que desear ya, respecto a este valioso servicio que presta la Montaña a los queridos hijos suyos que sirven valerosamente a la Patria, que ni un solo soldado hijo de esta provincia se quede en Africa sin su correspondiente prenda de abrigo. Con estos ponchos evitarán nuestros soldados que las lluvias torrenciales penetren por sus ropas, humedezcan demasiado su cuerpo y les pongan en peligro de contraer alguna grave dolencia. Con este "elemento más", nuestros hermanos queridísimos podrán sobrellevar mejor que hasta ahora las penalidades de la campaña, y bajo estas telas por las que no puede penetrar el agua los corazones de los bravos soldados palpitarán, a la vez, de gozo y de agradecimiento.

He aquí los despachos telegráficos en que se nos da esta grata noticia de que hablamos: La entrega y distribución de los ponchos. (Telegramas directos de Melilla.) Melilla, 23.—8'35. (Urgente). Ayer, por la mañana, salieron para Tauriat Hamet los señores Tijero, Soler, Campos, Quintana, Uzcudun, Abarca y otros santanderinos de la Oficina de Información, con objeto de hacer el reparto de los dos mil ponchos impermeables a los soldados de los batallones expedicionarios de los regimientos de Valencia y Andalucía. En Tauriat Hamet cuando llegaron los comisionados no quedaban más que algunas secciones por estar los dos batallones efectuando un convoy para conducir vivientes a Kalkul. La Comisión santanderina dejó en el campamento los paquetes correspondientes a los soldados que allí se hallaban y salió para Kalkul, en donde hizo entrega a los demás de las tan esperadas prendas de abrigo. Se les entregó primero al batallón de Andalucía y luego al de Valencia. Los oficiales de los dos batallones fueron invitados por los comisionados a comer en el campamento, invitación que fue aceptada por la oficialidad. La Comisión obsequió a los oficiales con algunas caías de champán que llevaron de Melilla. En todos los actos realizados, tanto en la entrega de los ponchos como en la comida, pronunciáronse sentidos discursos. Hablaron elocuentemente los señores Ordóñez, Soler, Saro y Santaló. Los señores de la Comisión santanderina que han sido agraciados con el premio "gordo" en el último sorteo de la lotería, han prometido obsequiar a los batallones de Valencia y Andalucía, costeando para todos los soldados que los forman un rancho extraordinario. A las tres de la tarde regresaron los comisionados a Melilla con el fin de tener tiempo de embarcar en el correo de Málaga para donde salieron ayer tarde los señores Tijero, Soler, Abarca, Campos y Quintana. BURGOS

CATARROS - TUBERCULOSIS EL ANTICATARRAL GARCIA SUAREZ

ANTIRREUMATICO FOREDAL Inyección West Cura el reuma con el primer frasco, desapareciendo los dolores al segundo día de tomarlo. Cura Blenorragia (purgación) y toda clase de flujos en la mujer.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA AGENCIA DE SANTANDER ISABEL II, 10 TELEGRAMAS: SERUZAM.—TELÉFONO 4-75.—APARTADO NÚM. 89 ESCORIAS THOMAS-SUPERFOSFATOS DE CAL SALES DE POTASA DE ALSACIA RIQUEZAS GARANTIZADAS EXISTENCIAS DISPONIBLES PARA ENTREGA INMEDIATA

UNA AURORA EN UN OCASO

POR FERNANDO SEGURA

En aquella modestísima hospedería pasábamos las noches alegremente. Ante la casa había un pequeño patio, separado del andén a la petición colectiva de la clase patronal, encaminada a reducir el costo de la mano de obra. Los trabajadores dirán que la vida de obra. Los trabajadores dirán que la vida de obra...

convicciones relacionadas con el hallazgo, que consideraba poco menos que imposible, de una mujer que no se vaya constantemente de la lengua sin que de ella la tire nadie. Y llegó un día en que notó Sebastián que la huésped de las blusas vaporosas y de los perfumes penetrantes le interesaba más de lo conveniente. Sebastián no se apuró por ello, pues tenía la seguridad de que se trataba de una de tantas mujeres relativamente fáciles que tienen su voluntad, pero no su corazón, hipotecada. Aquel señor de edad que casi todos los días la visitaba, y a quien ella trataba al salir hasta la puerta a despedirse con cariñosa solicitud, era, indudablemente, su "arriño" más o menos pasajero, y del bolsillo del viejo saldrían los cuartos que la bañista gastaba. La formalidad de Concha, su poca gana de hablar, su belleza tratada por los procedimientos excitantes que enriquecen a los perflumistas, prendas eran muy apropiadas para el desempeño de la discreta misión que Cupido encomienda a las amantes leales de los viejos verdos. Entre los demás huéspedes de la casa, se había añadido a los artículos de fe uno que se había formulado así: "Crear lo que no vemos, es decir, creer firmemente que la Concha, o la Conchita ó doña Concha, con ó sin el consentimiento de la señora ó hijas del que así se distrae, entretiene gratamente al señor encanecido y algún tanto encorvado que casi todos los días la visita. Una tarde, Sebastián, que a sus cuarenta años cuarentones tenía el aspecto de un chico mozo de veinticinco, halló en la playa a Concha, que leía un libro "incrustado" en el sombrío hueco de una cómoda sillaca. Otro de estos asientos astróstró hacia su compañera de hospedaje el segoviano, sentándose junto a ella y diciéndola: "¡Aunque tenga usted, como siempre, muy pocas ganas de hablar, yo aquí me siento! ¿Por qué conste que si molesto me voy?"

OTRO ASPECTO DE LA LUCHA DE CLASES

La Corporación General de Trabajadores "Unión de Sindicatos Libres", de Barcelona, ha dirigido a la opinión un manifiesto, del cual hemos recibido un ejemplar. En él se dice, entre otras cosas, que los obreros que llegaron a esta organización con recelo, se van trocando en convencidos apóstoles del sindicalismo libre. Ven cuánto se diferencia éste del Único, en el régimen autonómico de las profesiones. Cada obrero se siente dirigido en los asuntos de su ramo por los compañeros que sabe que trabajan siempre en él y conocen todas sus necesidades. Este régimen de autonomías diferencia esencialmente a estos Sindicatos de otras organizaciones y da más verdad al obrerismo. El entusiasmo es mayor cada día y ya piensan muchos de los Sindicatos en una magna obra, que se pueda ofrecer como ejemplo a las organizaciones de otros países. Proyéctase el gran Palacio del Trabajo, magnífico monumento de piedra que encierre dentro de su grandeza material las principales concreciones de estos ideales de cultura y de avance. En él se quiere incluir desde la escuela primaria hasta la universidad técnica; instituto de orientación profesional, netamente obrera; biblioteca digna de parangonarse con las mejores del mundo; normal de profesores; casa de prensa y de publicaciones con talleres de artes gráficas; oficina de administración; salón para las magnas asambleas, verdaderos Parlamentos de los obreros; centro de iniciativas industriales y mercantiles, apoyado por un Banco, para la creación de talleres colectivos de producción; un verdadero Templo donde se incuben las futuras realidades gloriosas. "Hemos de andar—dice el manifiesto—de manera que no hayamos de retroceder. Hoy somos ciento cincuenta mil; mañana seremos medio millón. Pero el número no es la gran fuerza definitiva. El espíritu se levanta frente a la bancarrota del materialismo. "Nuestro avance ha de evitar los escollos de otras fuerzas proletarias, que llevadas tal vez de un frenesí oriental, después de un salto en el vacío han de tender las manos hacia las potencias hostiles, para pedirles que salven aquellas reliquias del pueblo, que aún gasean entre millones de cadáveres. "Hemos de preferir la obra sólida a los efectosismos teatrales que enloquecen a la gacelería y luego la dejan en el frío de la noche. "No queremos salirnos de la luz serena y justa de la mañana que desciende sobre nosotros desde las más altas cimas de la idealidad y del amor... "¡La idealidad y el amor! "Se irán aproximando los días en que los obreros se decidan a luchar, sí, por su bienestar; pero sin recurrir a las perturbaciones populares, siempre sangrientas, y sin emplear la ciega mil veces maldita "Star" como uno de los más persuasivos argumentos? Conforme estará todo hombre que piense bien con que la cultura puede elevar el nivel general de la instrucción de las clases obreras y dar al pueblo la posibilidad de salvar muchas desigualdades. "La enseñanza—se dice también en el manifiesto a que nos referimos—se ha de facilitar a todas las clases sociales." Y se pide que se ponga fin al injusto monopolio actual de la Universidad por los hijos de los ricos. Los elementos sindicados libremente comprenden que deben ir hacia la montaña, ya que la montaña no se acerca a ellos, y dicen en su manifiesto: "Como no hemos de esperar con los brazos cruzados a que resuelva este problema el Estado, iremos por nuestra cuenta a la creación de escuelas, a la organización de cursillos y a la institución de becas y bolsas para estudiantes, hijos de obreros, u obreros que puedan perfeccionar su cultura." Otros deseos expuestos por los Sindicatos libres en su documento, merecen el aplauso de todos los hombres de buena voluntad a quienes no ciegan los apasionamientos en la reñida lucha que no sabemos hasta cuándo van a sostener las diversas clases sociales; lucha que por causa de esa ceguera suele resultar estéril...

De la Oficina de Información.

Soldados montañeses hospitalizados.

- Hospital de Alfonso XIII.—Regimiento de Valencia: Tomás Ortiz Barquín, ictericia; Juan Navarro García, Jesús Fernández Diego, José Paisán Salviejo, Jesús Llata Cagigas, Trinitario Fernández, Anastasio González y Jesús Ruiz, paludismo; Víctor Blázquez y Eugenio Ruiz Gutiérrez, de bronquitis; Bernardo Gómez, de fiebre; José Sáinz Landa y José Luis Santos Zubizarreta, de sarna; Manuel Revuelta, de eczema; Paulino Toca González, de catarro; Maximiano Castillo, de anemia; Juan Cruz Domínguez, de un golpe leve. Regimiento de Andalucía: Felipe López Martín, Telesforo Borrozo, Plácido Martín y Agustín Martín Terrón, de ictericia; Armando Alvarez, de fiebres; Manuel Vivas, de gripe; Delfín Granado, de bronquitis; Domingo García Lozano, de paludismo; Eleuterio González de sarna; José María Gándara, de eczema; José de la Iglesia, gastro-enteritis. Artillería Mixta: Manuel Vega, de úlceras en las piernas. Regimiento de Guipúzcoa: Manuel Ruedo Vena, de ictericia; Juan Manuel Izquierdo, de bronquitis. Segundo de Montaña: Bernardo Santiago Palacios, de paludismo. Ingenieros Zapadores: Manuel Bocos López, gastritis. Regimiento de Garelano: Jenaro Mantecón González, paludismo; Constantino Díaz Díaz y Jesús Cuesta Gil, ictericia. Artillería de plaza: Marcos Zamora Garnero, bronquitis. Alumbro de campaña: Francisco Soler, fiebres. Hospital de Santiago.—Regimiento de Valencia: Alejandro Ibaseta, Daniel Bustamante y Manuel Jorján, fiebres; José María Ortiz; Jesús Fernández Cuevas y Domingo Ruiz, paludismo; Hipólito Muñoz Santos, gastritis; Aurelio García Gallego, congestión pulmonar; Ángel Sáinz de la Maza, enteritis; Evaristo Mozo, bronquitis; Agustín Gutiérrez Cueto, hiperforidria; Miguel Ortiz Sáinz, propuesto indult. Regimiento de Andalucía: Ponciano Paz, reuma; Valeriano Bravo y Antonio Galano, paludismo; Sabas Ruiz y fiebres. Ingenieros Zapadores: Enrique Quijano, paludismo; Domingo Alonso Ruiz, bronquitis. Galicia: Antonio Méndez, fiebres. Isabel II: Cesáreo Torilero, Emiliano García, paludismo. Guipúzcoa: Antonio Ortiz, gripe. Alcántara: Teodomiro Torres, gripe. Hospital Gómez Jordana: Regimiento de Valencia: Agustín García Cubino, Salvador Lavín y Carlos Domenech, paludismo. Andalucía: Manuel Prieto del Río y Augusto Fuentes Preciado, fiebres; Juan Carmona Bárcena, tifoidea; Anastasio Doñalleja, infección intestinal; Eugenio Sáinz Calleja, ictericia; Manuel Sánchez Chamorro y Antonio Sánchez Gómez, paludismo;

CIRCULO MERCANTIL

Junta general.

Anteayer se celebró la anunciada Junta general ordinaria de este Círculo bajo la presidencia del señor Pérez Requeijo y con asistencia de numerosos socios, entre ellos muchos de los que habitualmente no concurren a estas juntas. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior el secretario don Luis Ruiz lectura a la Memoria de los trabajos realizados durante el año último, siendo aprobada por aclamación. Lo mismo lo fueron el balance y cuentas que leyó el contador, don Amador Rodríguez. Se pasó después a la elección de cargos para renovar la mitad de la junta directiva que correspondía cesar parlamentariamente y que estaba integrada por los señores siguientes: Vicepresidente primero, don Carlos Hoppe y Sylvi; secretario, don Luis Ruiz; tesorero, don José Gómez y Gómez; contador, don Amador Rodríguez; bibliotecario, don José de Olate, y vocales, con Jaime Ribalaguya y don Alfredo Piris. A propuesta del señor Castillo (don Faustino), todos fueron elegidos por aclamación, acordándose del mismo modo un voto de gracias para la Junta directiva.

PELAYO GUILARTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 a 1. Atarazanas, 10, 2.ª planta.—Teléfono 656 Se compra carbón vegetal en grandes partidas. José Fernández, Palacio Valdés, 2, 1.ª, Oviedo.

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy martes, 24 de enero A las cinco y media de la tarde: CINEMATOGRAFO LA VERDADERA NOBLEZA VARIETES ELENITA HOEFELD (ballarina) LOLITA CHACON (cancionista) CONCIERTO POR LA ORQUESTA THE DANCANT

A lesionados y heridos en riña se prestaron también en este centro algunas asistencia, aunque ninguno de ellos ofrecía gravedad. Severiano Gómez Santander, portero de la Cuesta del Hospital, fue agredido por otro individuo, teniendo que ser asistido de una herida en la frente y erosiones en el cuello. En la bajada de Monte, y por una disputa originada en el baile, fue agredido el industrial Fernando Castillo, de veinticuatro años, quien presentaba numerosas contusiones y erosiones en la cara, algunas de relativa importancia. En un cafetín de la calle de los Remedios, varios individuos agredieron al joven Luis Fernández y uno de ellos le arrojó una bola de billar a la cara, produciéndole una herida bastante extensa. Todos ellos pasaron a sus domicilios después de curados de primera intención.

G. IÑIGO Oculista Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7. — TELEFONO, 869

ACCIDENTE DEL TRABAJO Trabajando el domingo en el muelle Severiana Gutiérrez, de cuarenta y un años, se causó una fuerte contusión en la región cervical.

Félix Sánchez, de cincuenta y tres años, de distensión en el dorso lumbar; trabajando en el vapor "Gijón". Tuieron que ser asistidos en la Casa de Socorro. En la Clínica de Urgencia fué asistido el obrero del muelle Carlos Ruiz, quien se hirió en el dedo medio izquierdo trabajando en el muelle.

TOS PEDID RESYL RICARDO SARO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. MAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO

MALA CAIDA A consecuencia de una caída, Félix Sánchez Palacios, de cincuenta y dos años, se causó ayer la distensión dorso-lumbar, necesitando pasar a la Casa de Socorro, donde se le curó de primera intención.

Pabellón Narbón DESDE LAS SEIS Marruecos (NUMERO 17) BUSCANDO UN PECADOR

Joaquín Santuaga GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.—Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco y media, en el Hospital.

TELEGRAMA DE PESAME Ayer mañana se reunió la Junta directiva de la Federación de Estudiantes Católicos, acordándose constar en acta el sentimiento de la Federación por la muerte de S. S. Benedito XV y enviar un telegrama de pésame al que fué su secretario, cardenal Gasparri y cuyo texto es el siguiente: "Federación Estudiantes Católicos se asocia profundo dolor muerte San Padre, encomendándole".

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Ha quedado resuelta la huelga de mineros asturianos

NOTAS POLITICAS DESPACHANDO CON EL REY

Esta mañana el jefe del Gobierno acudió a Palacio a despachar con el Rey más tem pino que de costumbre. Manifestó a la entrada que iba a felicitar a Su Majestad y a darle cuenta de nuevas noticias relacionadas con la muerte del Papa. También estuvo en Palacio despachando con Su Majestad el Rey, el ministro de la Guerra. Manifestó el señor La Cierva a los periodistas que el general Berenguer, con quien telegráficamente había conferenciado, le comunicaba que en África no ocurría nada.

Con motivo de la muerte del Papa se ha suspendido la fiesta organizada para esta tarde en el Hospital de San José y Santa Adela, en obsequio de los soldados heridos y enfermos que allí se encuentran. EL SANTO DEL REY Con motivo del santo de Su Majestad el Rey, desfilaron numerosas personalidades políticas y de la aristocracia por la Mayoría Mayor de Palacio con objeto de firmar en los albums allí colocados. Se han recibido más de cinco mil telegramas y telefonemas de felicitación. Entre dichos despachos figuran los de todos los soberanos y jefes de Estado. A I relevase esta mañana la guardia de Palacio, el Rey se asomó a uno de los balcones y saludó al público, que le ovacionó camorristamente. Después, a instancia del público, se asomó también a otro de los balcones que dan a la Plaza de Oriente, siendo vitoreado y aclamado.

EL VIAJE DEL REY A MARRUECOS Se ha publicado una nota de carácter oficial diciendo que es inexacto que se haya fijado la fecha del viaje del Rey a Melilla, así como que a su regreso se detenga para tomar parte en una cacería. GARCIA PRIETO, INDISPUESTO Hoy se ha visto obligado a guardar cama a consecuencia de una ligera indisposición, el marqués de Alhucemas. EL MINISTRO DE LA GOBERNACION EN EL PALACIO DE COMUNICACIONES El ministro de la Gobernación estuvo hoy en el Palacio de Comunicaciones para hacer entrega a los oficiales de Telégrafos

Bodegas Riojanas VINOS FINOS DE MESA

CASA DE CARIDAD Aviso importante. Se pone en conocimiento del público en general que en la riña del cerdo, verificada el día 6 del corriente, resultó premiado el número 13-575, y no habiéndose presentado aún el agraciado, se advierte que si para el día 6 de febrero próximo no lo hubiere quedará a beneficio de los asilados.

Santiago García Quintanilla MEDICINA GENERAL Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1, Wad Rás, 7, 1.ª, izquierda, segunda puerta.

Dr. Vázquez Andiaño Especialista en partos, medicina y cirugía de las enfermedades de la mujer. Consulta de once a una.—San Francisco, 21, 1.ª

VINO ONA DA SALUD FUERZA Y VIGOR

VIAS URINARIAS CIRUGIA GENERAL

DOCTOR PEREZ ANDRES Especialista y jefe de cirugía del Hospital Civil BILBAO. Consulta de 4 a 7. Ercilla, 18. Teléfono 2665.

A los veintisiete años de edad y habiendo recibido los Santos Sacramentos, ha fallecido a las dos de esta madrugada el señor don Manuel González Herrero. Enviamos nuestro pésame sentidísimo a su atribulada esposa doña Amparo González, a sus hijos Manuel y Elisa, a su madre doña Socorro Herrero y a sus demás parientes, y muy especialmente a su tío don Elías Herrero. Descansen en paz el alma del finado.

SOLDADOS A MELILLA Cariñosa despedida.

Esta madrugada salió con dirección a Madrid un tren especial conduciendo a 250 soldados, pertenecientes a los regimientos de guarnición en África, y que, instruidos en este regimiento, van a incorporarse. No todo Santander tenía conocimiento de la marcha de estos soldados. Si no, es seguro que el recibimiento hubiera superado a los cálculos más optimistas. Sin embargo, numeroso público a la estación a despedirlos. Precedidos de la banda de música, bajaron los soldados del cuartel de María Cristina y dirigieron a la estación. Un grupo de señoras y señoritas repartió medallas y escapularios entre los soldados expedicionarios. Al frente del tren militar marcha hasta Venta de Baños el jefe del regimiento de Valencia don Rafael Calderón. En dicho punto entregará el convoy a otro alférez, que continuará hasta Madrid. El Comité de la Cruz Roja obsequió a las tropas con varias cajas de Jerez. Dos reverendos padres Pasionistas figuran en la expedición, los cuales van a cumplir el servicio militar. Al arrancar el tren, a la una menos diez, se prorrumpió en vítores y las bandas de música ejecutaron la "Marcha Real".

Mañana, a la misma hora, saldrá otro tren especial, que conducirá a 500 soldados que han recibido la instrucción en Santaña y han sido destinados a Melilla y Ceuta.

del teniente don Francisco Martel, hijo de los condes de Villaverde y prometido de la hija del vizconde de Eza. El señor Martel ha fallecido a consecuencia de las heridas que recibió en el combate del día 18.

MAS PRESENTACIONES Tetuán.—Se han presentado a las autoridades militares los jefes de numerosos poblados pidiendo el perdón. También se han presentado con el mismo objeto habitantes de los adueros de la vertiente Norte de Yebala, que tan duro castigo sufrieron en la última operación. Se han sometido también los habitantes de los adueros de Yebel Alay y Ben Zarnin.

Dr. Llerandi García Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9. Esquina a Lealtad.

DE BILBAO UNA RIÑA

En Sestao rieron los celadores de arbitrios Alejandro Frias y Teodoro Pérez. Frias mató a su adversario de un tiro. SE LE DISPARA LA ESCOPETA En Lezama, al cazador-Leonardo Lezama se le disparó la escopeta y el tiro le destruyó un brazo.

OBREROS EN HUELGA En Deusto se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de galletas de Artincho, porque no admiten disminución de días de trabajo.

ENTRE COMUNISTAS Y SOCIALISTAS En Gallaeta se desarrolló una sangrienta colisión a tiros entre dos grupos de comunistas y socialistas. Los comunistas dispararon contra los socialistas, resultando herido Domingo García, perteneciente a dicho grupo socialista. En grave estado ingresó en el Hospital. La Guardia civil ha practicado tres detenciones.

L. Barrio y C.—Mosaicos y azulejos. LA HUELGA DE TIPOGRAFOS Continúa la huelga de tipógrafos. Algunas empresas han comunicado a sus obreros que si no entran al trabajo mañana, martes, serán despedidos.

TROPAS A AFRICA Esta noche, en un tren especial, han salido para Madrid 347 reclutas de los que aquí se encontraban aprendiendo la instrucción militar. Desde Madrid irán a Cádiz, embarcando allí para Larache el día 27.

En Miranda, Burgos y Venta de Baños, se unirá a esta expedición más reclutas. Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PANERIA Nervos y azules garantizados.

VARIAS NOTICIAS

ENTREGA DEL AEROPLANO "PEDRO VELARDE" Madrid.—Mañana, a las tres y media de la tarde, se verificará en el aerodromo de Cuatro Vientos la bendición y entrega del aeroplano "Pedro Velarde", que regala la provincia de Santander, así como de los otros dos que regalan las provincias de Ciudad Real y Teruel.

Como la Reina doña Victoria continúa enferma, actuará de madrina en su representación la infanta Isabel. FALLECIMIENTO DEL CARDENAL PRIMADO Madrid.—A las tres de la tarde falleció ayer en esta Corte el Cardenal Primado de España, señor Almaraz.

A las cinco de la madrugada, y en vista de la gravedad de su estado, se le dió el Vático y dos horas después la Extrema Unión. El Cardenal Almaraz conservó la lucidez hasta el momento de morir. Durante toda la mañana se han dicho misas en la capilla ardiente. Esta tarde fué embalsamado el cadáver y vestido con las ropas y atributos correspondientes.

Mañana, desde el Palacio de las Cruzas será trasladado el cadáver a la estación del Mediodía para su conducción a Toledo, donde recibirá sepultura en la capilla de Santa Teresa, de la que era muy devoto el Cardenal Almaraz.

El Rey ha firmado hoy un decreto condecorando al cadáver honores de capitán general con mando en plaza. EL CADAVER DEL CARDENAL ALMARAZ.—TRASLADO A TOLEDO Madrid.—Mañana, después de los funerales, será trasladado el cadáver del Cardenal Almaraz a Toledo. Será depositado en un arnés de Artillería y la comitiva se dirigirá a la estación de Atocha.

Por expresa disposición del finado, el entierro será modestísimo y se suprimirá la oración fúnebre. El ministro de Gracia y Justicia irá a Toledo para, en representación del Gobierno, asistir al entierro del Cardenal Primado. El cadáver del Cardenal permanecerá todo el día sobre el lecho que ocupaba. El altar ha sido instalado en la sencilla alcoba que en el Palacio de las Cruzas ocupaba el Cardenal Primado. Se han dicho misas desde las cinco de la mañana.

A las once ofició el Arzobispo de Valladolid y en las otras misas los Prelados que se encuentran en Madrid. Se había ordenado que el entierro se verificase pasado mañana, pero se decidió que se hiciera mañana, para que por la noche puedan salir para Roma los Cardenales españoles con objeto de asistir al concilio que ha de verificarse para la elección de Papa. El acuerdo se tomó esta mañana en una

reunión celebrada en la Nunciatura, a la que, además del Nuncio, asistieron el ministro de Gracia y Justicia y el Cardenal Pellón, que oficiará en el acto del entierro. Sierras de María y Hermanitas de los Pobres rezan constantemente junto al cadáver.

El Cardenal Almaraz no perdió el conocimiento un momento y a su lado permanecieron hasta que falleció el Obispo de Madrid y el Obispo auxiliar de Toledo, por cuya causa no se enteraron del fallecimiento del Papa.

Por lo tanto, el Cardenal Primado falleció sin tener conocimiento de que había fallecido el Sumo Pontífice. A las siete de la tarde se instaló el féretro en la capilla ardiente. El cadáver estuvo colocado en una sencilla caja de caoba, sin herraje, y la capilla es excesivamente modesta, por disposición del finado.

Han desfilaro numerosas personalidades para ver el cadáver. LA NOTICIA EN TOLEDO Toledo.—La noticia de la muerte del Cardenal Primado se tuvo ayer a las seis de la tarde. En el último tren llegaron sus familiares, que vienen a recoger los atributos. Las autoridades han marchado a Madrid para venir acompañando al cadáver. Este recibió en Toledo en la histórica puerta de Cambrón, y conducido a la capilla arzobispal, donde será expuesto.

FUNCIONES SUSPENDIDAS Madrid.—Con motivo del fallecimiento del Papa, se han suspendido esta noche las funciones que estaban anunciadas en el Teatro Real y en el de la Princesa.

ERNESTO GONZALVO Aparato digestivo, Rayos X. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. Paseo de Pereda, 4.—Teléfono número 727.

EL SUCESO DE ALMERIA.—NUEVOS DETALLES Almería.—Se conocen nuevos detalles del suceso ocurrido en un teatro de esta. Se estaba representando "Santa Isabel de Ceres".

La primera actriz, Conchita Robles, hizo un mutis. Momentos después sonaron varios disparos y la actriz salió de nuevo al escenario, vacilante, desplomándose sobre uno de los bastidores. Al mismo tiempo atravesó el escenario, desprovisto de terror, un muchacho, que se arrojó al patio de butacas.

El público creía que aquella escena pertenecía a la obra, pero bien pronto se dió cuenta de la realidad. El actor señor Tudela salió al escenario y dirigiéndose al público dijo que había sido asesinada la primera actriz. La noticia causó gran impresión. Se acudió en socorro del joven que se había arrojado desde el escenario, trasladándole al hospital. Se llama Manuel Aguilar Ruesca, y era cajista.

Le sorprendió el suceso cuando iba a hacer entrega de una cantidad de programas, y el infortunado joven falleció en la mañana de ayer. Conchita Robles era esposa del comandante de Caballería don Carlos Verlugo, de cuarenta y ocho años, destinado en la Remonta caballar de Cuenca.

El matrimonio vivía separado desde hace algún tiempo, pero a instancias de la esposa se entabló y resolvió el divorcio. Verdugo estaba casado en segundas nupcias y de la primera mujer también estuvo separado.

Entre Conchita y su esposo se suscitaban frecuentes escenas violentas. El sábado llegó el comandante a la fonda donde se hospedaba su esposa, y con una tarjeta extendida a nombre de nombre de don Fernando Roldán, empresario de teatros de Alicante y Cádiz, pretendió ver a su esposa, pero ésta se negó a recibirle. Con la misma tarjeta entró en el escenario del teatro donde trabajaba y, apostándose detrás de una caja y sin que fuera visto por ella, la hizo cinco disparos. Uno de ellos la hito en la cabeza y otro en el pecho; los dos son mortales.

El comandante volvió el arma contra sí, disparando y produciéndose una extensa herida en el parietal derecho, con pérdida de un ojo. El director de la orquesta, don José Sánchez, sufrió un derrame en una rodilla al intentar sujetar a la esposa del actor señor Verdugo que, aterrorizada por el suceso, pretendió arrojarse de cabeza al escenario. El comandante Verdugo, al ser detenido, dió muestras de gran serenidad. Pidió tabaco y bicarbonato.

Se dice que no pretendió suicidarse, sino que la madre de Conchita, al sujetarle para que no siguiera disparando, hizo que se le desviase el arma y se hiriese. Esta tarde visitó al agresor el señor Obispo, confesándole. L. Barrio y C.—Inodoros y lavabos.

CONFLICTO RESUELTO Oviedo.—Se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de obreros mineros. A presencia del gobernador civil se firmaron las bases de arreglo. Los obreros han reanudado el trabajo. EL DIRECTOR DE OBRAS PUBLICAS, EN VIGO Vigo.—El Director general de Obras públicas, que se encuentra en esta capital, recorrió toda la población para apreciar los daños causados por la última galerna. EL CORRESPONSAL

SEGUROS de buques y mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras. Vial Hijos, Muelle, 25.—Teléfono 58

EL SEÑOR Don Manuel González Herrero FALLECIÓ HOY, A LAS DOS DE LA MAÑANA HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. F. Su viuda doña Amparo González; sus hijos Manuel y Elofa; su madre doña Socorro Herrero; hermanos Elisa, Dolores, Carmen, Elías y Enrique; su madre política doña Carmen Rozas; hermanos políticos; su tío Elías Herrero (del comercio de esta plaza); primos; y demás parientes. SUPLICAN a sus amistades hagan la caridad de encomendar a Dios el alma del finado y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, martes 24, a las TRES de la tarde, desde la casa mortuoria, Alto de Miranda, barrio de Camino, número 3; por lo que quedarán eternamente agradecidos. Santander, 24 de enero de 1922. La misa de alma se celebrará mañana, en la iglesia de San Francisco, a las OCHO Y MEDIA.

SASTRERIA INGLESA Linares y Garayo Géneros ingleses.—Esmerada confección. FUENTE 4.—TELÉFONO, NÚM. 132.

ESTREÑIMIENTO Verdaderos GRANOS de JUBA del D'FRANCK Purgativos Depurativos Antisépticos EN TODAS LAS FARMACIAS

R. RUEDA GRACIA MEDICINA GENERAL Y CIRUGIA Consulta de once a una y de tres a cinco. Gratis a los pobres los domingos, de nueve a once.—Ramales (Santander).

DR. C. DE IRIGOYEN Miembro de varias Academias de Medicina y de Sociedades científicas de España, Francia, Bélgica, Inglaterra, etc. Método nuevo y original de tratamiento de enfermos crónicos (Superbioflaxia) según la forma individual de vitalidad y resistencia: anemia, tuberculosis, obesidad, artitismo, reumatismo, sufrimientos de estómago corazón y riñón; neurastenia y ataques nerviosos, enfermedades propias de la mujer, sífilis, asma, neuralgias, etc. Electricidad.—Rayos X.—Microscopio. Prim, 25, SAN SEBASTIAN

Gran Café-Restaurant "ROYALTY" de JULIAN GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES Plato del día: Paella a la Valenciana. JOSE F. COTERO OCULISTA Garganta, nariz, oídos Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Fuente, 4, 2.ª SOCIEDAD ANONIMA "El Sardinero" Habiendo acordado la Junta general el reparto de un dividendo de veinticinco pesetas, líquidas, a cada una de las acciones de la serie A, y de diez pesetas, libres también de todo impuesto, a cada una de las acciones de la serie B, se procederá a su pago por los Bancos de Santander y Mercantil, desde el día 24 del corriente. Santander, 21 de enero de 1922.—El secretario, Gerardo Nardiz.

ALEMAN—INGLES—FRANCES PREPARACION PARA LOS CURSOS OFICIALES LINGUA CONVERSACION CORRESPONDENCIA—TRADUCCIONES—EXERCICIOS PARTICULARES EN GRUPOS Y A DOMICILIO. KARL F. KIRCHER, Blanca, 14, 1.ª B. Rodríguez Parets ABOGADO Amos de Escalante, 2, primero. Consulta de nueve a una, excepto días festivos.

RAFAEL ESTRANI ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL Consulta de 11 a 1, Cervantes, 9, segundo. Avisos: Paz, 2, tercero.—Teléfono, 212

JOSE JUANCO (MEDICO) Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—RAYOS X Consulta de once a una y de tres a cinco. Plaza del 3 de Noviembre.—Torrelavega.

MOTORES a gasolina y eléctricos, bombas, autocamiones. Grandes existencias. Marcas de primer orden. Precios sin competencia. Mañá Villanueva, Apartado 15, Burgos. Se venden vigas de roble y viguetería en gran cantidad. Informarán don Angel Cobo, Anax (Solares).

Capitanes y pilotos Preparación para examen por un teniente de navío de la Armada. Peña Herbosa, número 12, cuarto izquierdo.

Tenedor de libros Se ofrece para llevar la contabilidad por horas. Informarán en esta Administración.

ALMORRANAS CURAN RAPIDA Y RADICALMENTE POMADA ZEHONAS ANTI-HEMORROIDAL 450 PÍLSULAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depositos en Santander: Droguería de Pérez del Molino y Compañía y Díaz R y Calvo BANCO MERCANTIL SANTANDER Sucursales: Astorga, Alor del Rey, León, Llanes, La Bañeza, Laredo, Reinosa, Ransada, Salamanca, Santoña, Torrelavega y Ponferrada. Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 de pesetas. Fondo de reserva 2.000.000 de pesetas. Caja de Ahorros (A LA VISTA, 3 por 100 CON LIQUIDACIONES SEMESTRALES DE INTERESES). Cuentas corrientes y de depósito, con intereses de 2, 2 1/2, 3 y 3 1/2. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras, documentarios ó simples, depósitos en depósito, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociaciones de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; quincenas, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas, depósitos de Valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.—P. central telefónica y telegráfica: MERCANTIL

ESPECTACULOS TEATRO PEREDA.—Compañía dramática de Ricardo Puga. A las seis y media, "Los buhos"; a las diez y cuarto, "La prisa". GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Cinematógrafo.—Varietés.—Concierto por la orquesta.—The Dancant. SALA NARBON.—Martes de moda. Desde las seis, la comedia americana "El grillito" y el suplemento número 17 de "Marruecos". PABELLON NARBON.—Desde las seis, Informará Rufino San Juan, calle del Sol, número 6, entresuelo.

CONSEJO Grandes males tienen ameno su origen en pequeños descuidos. Un ligero resfriado descuidado trae consigo casi siempre grave mal. Tomando Pellets Munchony al iniciarse el resfriado siempre curará dentro de las 24 horas, sin hacer cama. Los Pellets curan mientras seguís vuestras ocupaciones diarias. Caja Ptas. 2

PRACTICO Se vende una finca en Cueto, barrio de la Pereda, con cuarenta carros de tierra; ocho carros, en el paseo de Sánchez Porrúa, lindan con la carretera.

Para reconstituir a los niños débiles no se los debe dar subalancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darlos este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia. La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Prohíbase usar todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en París, Francia.

ZARGON TIPOVATO FABRICADA por la SOCIEDAD DE LAMPARAS Z CORTES, 397 BARCELONA

CONSEJO Grandes males tienen ameno su origen en pequeños descuidos. Un ligero resfriado descuidado trae consigo casi siempre grave mal. Tomando Pellets Munchony al iniciarse el resfriado siempre curará dentro de las 24 horas, sin hacer cama. Los Pellets curan mientras seguís vuestras ocupaciones diarias. Caja Ptas. 2

PRACTICO Se vende una finca en Cueto, barrio de la Pereda, con cuarenta carros de tierra; ocho carros, en el paseo de Sánchez Porrúa, lindan con la carretera.

ESPECTACULOS TEATRO PEREDA.—Compañía dramática de Ricardo Puga. A las seis y media, "Los buhos"; a las diez y cuarto, "La prisa". GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Cinematógrafo.—Varietés.—Concierto por la orquesta.—The Dancant. SALA NARBON.—Martes de moda. Desde las seis, la comedia americana "El grillito" y el suplemento número 17 de "Marruecos". PABELLON NARBON.—Desde las seis, Informará Rufino San Juan, calle del Sol, número 6, entresuelo.

ESPECTACULOS TEATRO PEREDA.—Compañía dramática de Ricardo Puga. A las seis y media, "Los buhos"; a las diez y cuarto, "La prisa". GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Cinematógrafo.—Varietés.—Concierto por la orquesta.—The Dancant. SALA NARBON.—Martes de moda. Desde las seis, la comedia americana "El grillito" y el suplemento número 17 de "Marruecos". PABELLON NARBON.—Desde las seis, Informará Rufino San Juan, calle del Sol, número 6, entresuelo.

ESPECTACULOS TEATRO PEREDA.—Compañía dramática de Ricardo Puga. A las seis y media, "Los buhos"; a las diez y cuarto, "La prisa". GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Cinematógrafo.—Varietés.—Concierto por la orquesta.—The Dancant. SALA NARBON.—Martes de moda. Desde las seis, la comedia americana "El grillito" y el suplemento número 17 de "Marruecos". PABELLON NARBON.—Desde las seis, Informará Rufino San Juan, calle del Sol, número 6, entresuelo.

Sigamos ayudando a nuestros soldados.

Cada día que pasa el sentimiento español descubre tesoros inagotables de generosidad y de altruismo magnánimos. Fue con ocasión de la ida de nuestros vascos a las memorables batallas de África cuando un pueblo, cariñoso y emocionado, despedidos.

Al dolor de verlos marchar, el alma española sintió muy adentro el deseo de ayudarlos y de sufrir privaciones con ellos.

Y el oro de la generosidad corrió raras veces con el oro del cotidiano sustento, dándosele frecuente y abundante.

España entera, estremecida y profundamente enamorada de sus hijos, volvió sus gavetas, cuasi exhaustas.

Manaron abundantemente los corazones de las madres, dándonos a raudales la sangre preciosa y meritisima.

Y para corresponder a tan inmenso sacrificio, el pueblo, resignado y humilde, dió a manos llenas lo que podía dar...

Dió, para que no escaseara, el pan; dió el abrigo y los medios de defensa; el pueblo envió a sus soldados medios de vida, doblemente valiosos cuando la imprevisión y el acandoramiento acababan formidablemente.

El Estado, en manos de gobernantes sólo ajenos al provecho del corvo político, no podía dar tampoco para la empresa propuesta los altos valores morales demandados, apenas ni dió dinero, y si lo dió, no se vió su eficacia. Y dinero y valores morales todo lo tuvo que suplir el pueblo, hasta el nobilísimo sentimiento de socorrer a los acorralados por la morisma, de libertar a los prisioneros, de tener piedad de los cautivos.

Y tuvieron que ser y fueron los alejados de investiguras y de representaciones populares quienes más pusieron en la obra de piedad, de caridad, de amor y de altruismo para que la Patria se vivificara y engrandeciera.

Rindáramos culto ferviente y eterno reconocimiento a tantas y tantas personas de toda clase y condición que supieron endulzar las horas amargas de los combatientes, de los enfermos y de los heridos y quedáramos en deuda.

Diéramos la vida por aquellas santas mujeres que se impusieron la bendita tarea de cerrar los ojos y besar la frente de nuestros muertos, depositando además sobre sus

tumbas una corona y una oración y aun no acabáramos de satisfacer deuda tan sagrada y formalmente contrada.

Pero la ida de nuevos soldados se repite otra vez y se sucederá constantemente a través de los siglos.

Hubiera más humanitarismo, más amor y menos ambición y las guerras cesarían como por ensalmo. Hablar de guerras en tiempo venidero sería como hablar de consejas. Y para la humanidad la cesación de estas luchas de fieras, en que uno y otro hombre se acometieron hasta morir uno de ellos, o matarse los dos por la violencia de las armas, sería el acontecimiento más feliz que vieron los tiempos. Una nueva era de paz y de trabajo señalaría la época más gloriosa y más señalada que ninguna.

Las civilizaciones fenicia, griega y romana y el arte, las ciencias y las enseñanzas que nos legaron no significarían nada, comparadas con la paz universal, presentida y anhelada por todos en los momentos presentes, no lograda antes por pueblo alguno porque se carecía de comunicación universal entre todos los pueblos de la tierra, que es lo que hoy se designa con el nombre de internacionalidad.

No quieren los gobernantes de los distintos Estados del mundo, sus pueblos sí, llevarnos a la paz universal presentida. La paz comprendida y practicada doctrina wilsoniana que alumbró un día la esperanza de los hombres, fué apagada en breve, y en las tinieblas perdimos la fe y la confianza en nuestros directores políticos. Y las miradas nuestras se apartaron de quienes personificaban nuestros justos anhelos en las altas esferas de los Estados.

La realidad se impone con todas sus brutales fuerzas diciéndonos que aún lucha el hombre con el hombre, que aún no se ha acabado de sufrir.

Van nuestros soldados camino de la guerra en cumplimiento de un sacrosanto deber que llevan impuesto.

Y van a reemplazar a sus hermanos, a sus compañeros de sacrificio, con el alma esperanzada de que, los que aquí quedamos, hemos de ser constantes en su ayuda, como lo fuimos con los que les antecedieron.

No puede faltar tampoco en esta ocasión la generosidad nuestra, ni nuestra munificencia.

El pueblo español, que acudió a despedir a los que en momentos críticos y angustiosos llevaban la misión de salvar el honor de la Patria y de reparar el desastre africano de julio, no sabrá negarles su adiós cariñoso y magnánimo.

Como en estos últimos tiempos, suplirnos con largueza necesidades perentorias.

Las mujeres españolas darán su amor y su caridad a los jóvenes guerreros en los campos de batalla, y, desde aquí, enviándoles las palabras de aliento y medios de vida, a cuyo favor nuestros combatientes jamás fueron ingratos.

Los hombres de buena voluntad ampliarán aquellos ofrecimientos que tanto bien nos han dado; otras personas continuarán la obra tan magistralmente iniciada y llevada a cabo, para dar descanso también a los que, en las horas libres de trabajo, pusieron a contribución su dinero y su inteligencia.

A unos y a otros debemos gratitud inmensa, que no podemos regatear ni ocultar un momento siquiera. Se hicieron acreedores a un testimonio de gratitud, y por lo que respecta particularmente a Santander, de un reconocimiento público, por sus meritisimos trabajos, que no debemos tardar en tributar, en justa reciprocidad a sus desinteresados desvelos.

Vayamos directamente al mejoramiento, si es posible de todos los medios que nos sirvieron para comunicarnos con nuestros hijos soldados, para enviarles ropa, dinero, medios de vida, en una palabra, en provecho de los que están en suelo africano y de los que han de pisarlo en breves días.

Relevemos a los que hayan agotado su resistencia física en las instituciones creadas para nuestro auxilio y el de los nuestros.

Rindamos homenaje a los que desinteresadamente practicaron obras de virtud y de altruismo patriótico.

Y, sobre todo, no nos olvidemos de los que están en tierras de África ni de los que han de llegar en breve a ellas.

¡Qué digo olvidarlos!

¡Pero si acaba de mostrarse en estos días el sentimiento del pueblo español, inagotable de generosidad, cariñoso y magnánimo!

¡Y es con ocasión de la ida de los nuevos soldados a cumplir sus deberes militares cuando la saludable emoción de nuestro pueblo se manifiesta otra vez espontánea, cual flor nacida entre las asperezas del yermo, cálida y roja como gota de sangre recién vertida, pero llena de infinito perfume...

¡Almas buenas, continuad vuestra obra! ¡Españoles todos: ayudemos a levantar muy arriba el sacrificio de nuestros soldados para consuelo de las madres afligidas que lloran a sus hijos!

Alfonso de Numancia y de Castilla. Enero, 19.

Más higiene y menos renta!

Derribense pronto las viejas moradas que son insalubres y están en el lod. Y de las viviendas nunca saneadas no quede en pie nada. ¡Vaya abajo todo! Arránquense luego puertas y ventanas. No quede en las casas ni un solo balcón. ¡Fuera esas negligencias ruinosas e insanas, que "dan" mal aspecto a la población! ¡Abajo tabiques! ¡Caigan los tejados! De cientos de hogares, pobres y enfermizos, que desaparecieran todos los toldos. ¡Guerra a los cubiles! ¡Guerra a los "chamizos!"

Que se lleve lejos la inmundicia basura que hay por los pasos—y en más de un portal—y no se amontone la sucia espesura en los callejones, que huele muy mal. Aunque haya familias llenas de pobreza es indispensable y al pueblo conviene: mucho más decoro, mucha más limpieza, mucho más aseo, mucha más higiene.

¡Sacad a esa prole de mugrientas cuevas señores caseros, y haréis gran favor "levantando" casas hermosas y nuevas en donde la gente viva algo mejor!

Si sois cariñosos con vuestros vecinos, si tenéis conciencia y un buen corazón, todo el pueblo os pide: Que a los inquilinos no les subáis nunca la contribución!

RETRATOS "POINTE SECHE" de gran novedad, en la fotografía JULYNA AMOS DE ESCALANTE, 10 PLANTA BAJA

Sección comercial.

Es imposible hallar diferencias a la situación comercial de un día a otro, pues mientras persista el marasmo producido por el retraimiento que los compradores han adoptado, los precios seguirán acusando flojedad para todos los artículos en general. Para almaceneristas de esta plaza llegaron en el vapor "Haiti", y de diferentes procedencias, 2.860 sacos de cacao y 1.780 de café.

PRECIOS EN LOS ALMACENES DE ESTA PLAZA

Pesetas los 100 kilos.	
LENTEJAS	
Clase corriente superior	75
Clase superior	79
HARINAS	
Extra superior	64
Corriente	55
GARBANZOS	
De 78 a 80 granos en onza	32
" 62 " 64 "	83
" 56 " 58 "	108
" 52 " 54 "	124
" 48 " 50 "	150
" 45 " 47 "	175
" 42 " 44 "	185
" 38 " 40 "	185
SALVADOS	
Salvado 1.º	34
Harinilla 1.º	37
Tercerilla 1.º	40
MAIZ	
Del Plata, superior	32
ALUBIAS	
Blancas corrientes	65
" redondas	70
" de Herrera	99
Pintas	75
HABAS	
Mazaganas pequeñas superiores	50
Tarragonas	70
CACAOS	
Choroni número 215	510
Ocumare " 213	625
San Felipe, selecto	480
Río Chico, superior	425
Yrapa " " " " " " " "	440
Río Caribe, natural, número 71	410
Real Corona " " " " " " " "	430
Guayaquil Epoca " " " " " " " "	375
Fernando Poo J. C. T. " " " " " " " "	315
" extra " " " " " " " "	290
CAFES VERDES	
Moka Longberry " " " " " " " "	500
Caracollillo " " " " " " " "	580
Yauco selecto " " " " " " " "	550
Yauco fino " " " " " " " "	540
Guatemala Hacienda " " " " " " " "	460
Puerto Cabello-Trillado " " " " " " " "	445
Tierra Fria superior " " " " " " " "	515
Trillado Ecuador " " " " " " " "	435
México corriente " " " " " " " "	445
ESPECIAS	
Canela Ceylán número 0000	780
" " " " " " " " " " " " " "	000
" " " " " " " " " " " " " "	0
" " " " " " " " " " " " " "	730

CAFES TORREFACTOS Y BACALAO

Moka Longberry	690	710
Yauco	660	650
Caracollillo	670	730
Caracollillo corriente	660	700
Hacienda	570	640
Pilon	520	540
Pueblo	510	530
ARROCES		
Amonquill número 0	72	
" Bomba 3	74	
Harina de arroz	80	
" ACIBITES	58	
Superior, viejo, sin casco	180	
" nuevo	182	
PATATAS		
Encarnadas, nuevas	30	
CEBADA		
Corriente	36	
Avena	40	
BACALAO		
Ptas. los 50 k.		
Perro Islandia, 1.º, crecido	82	
Zarbo " " " " " " " "	92	
Ling, 1.º " " " " " " " "	118	
Islandia, 1.º " " " " " " " "	118	
Noruega Somer, crecido	115	

En la mayoría de los establecimientos de ULTRAMARINOS de Santander y la provincia de Cantabria se vende PURA DE CERDO marca "LA BLANCA"

Asociación de inquilinos.

Se convoca a Junta general ordinaria para el domingo próximo, 29 del actual, a las tres y media de la tarde, en el domicilio de la Escuela de Artes e Industrias, calle de Sevilla, 1.ª. La Directiva.

NOTA.—Se pone en conocimiento de los asociados que para tener acceso al local social imprescindible la presentación de un documento que le acredite como tal, y que se facilitará en Secretaría todos los días laborales, de diez a una y de tres a ocho, a partir del día de hoy, por lo cual se ruega encarecidamente a todos los Asociados pasen por esta Asociación, Remedios, 2, primero.

ABONOS QUIMICOS

Llegó de Bélgica el vapor "Elvier" con cargamento de ESCORIAS THOMAS. Para pedidos, a la casa más antigua de Santander, SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO, Muelle, 20. ABONO ESPECIAL PARA PATATAS

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo topedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en SANTANDER y en el hotel LA IGNACIA únicamente el viernes, día 27 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hablar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que se inventaron en el siglo XVIII, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único y eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agraciados los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias herencias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes, de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que está en SANTANDER y en el hotel LA IGNACIA únicamente el viernes, día 27 del presente mes.

NOTAS: En Infesto el día 25, en el hotel HIJAS DE PEREZ; en Llanes el día 26, en el hotel LA VICTORIA; en Bilbao el día 28, en el hotel GORI; en San Sebastián el día 29, en el hotel SUIZO; en Oviedo el día 31, en el hotel PARIS; en Avilés el día 1, en el hotel LA IBERIA, y en Gijón el día 2, en el hotel COMERCIO, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos o igualmente que pueden fácilmente confundirse. Todo el que quiera velar por su salud, debe tener grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose primero siempre de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT

Se impone la verdad

Para muebles CASA BLANCO QVIEDO

Una oportunidad para usted. Actualmente expone esta casa unos preciosos juegos de comedor y despacho en estilo Renacimiento, de inmejorable construcción y refinado gusto artístico, los que por su poco costo seguramente le convendrán. Visítela, que COMPRANDO AQUÍ, FAVORECE SUS INTERESES

PASTILLAS MORELLÓ

OBAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Eucalipto. Balsa de Pino y Bálsamo de Tolú, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

SOMOS LOS FABRICANTES

Nuestros calzados tienen la garantía de ser todos cosidos GOODYEAR WELT y contruídos con materiales de primera calidad.

TODO CUERO

como la muestra, partida que exponemos en nuestros escaparates.

Venta directa. Nada de intermediarios

ESPECIALIDAD EN CALZADO PARA CABALLERO

SANTANDER Calzados Prince Quality

Jerez Quina Supremo

Gran aperitivo y el más poderoso Tónico

Reconstituyente de la salud a base de vino generoso añejo de Jerez.

J. RUIZ Y COMPANIA. Jerez

Representante en la provincia: GREGORIO CASNEROS MORA.

MAGALLANES, 6 + Teléfono 42 + SANTANDER

Willys Knight Touring

AUTOMOVILES OVERLAND

WILLYS KNIGHT

Torpedo 5 asientos, modelo 4, con arranque, alumbrado eléctrico y llantas intercambiables.

PESETAS 9.600

Detalles y catálogos a FERNANDEZ Y LOPEZ GRAN VIA, 42 BILBAO

REPUESTO COMPLETO DE PIEZAS

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

Rápidos

é cuatro hélices

PARA Habana y Veracruz

PRÓXIMAS SALIDAS

Vapor FLANDRE, de 11.500 toneladas, salda el 28 de diciembre.

— LAFAYETTE, de 15.500 — hacia el 22 enero.

— ESPAGNE, de 15.000 — hacia el 22 febrero.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 53.

Descuentos sobre precios de tarifa a familias de más de tres pasajeros enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.

Hamburg-Amerika Linie

VAPORES CORREOS ALEMANES

LÍNEA DE AMÉRICA DEL SUR

SALIDAS MENSUALES DE SANTANDER PARA RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Las próximas salidas de Santander se efectuarán: el 30 de enero, el vapor **Rusia**

27 de febrero, el vapor **Teutonia**

admitiendo pasajeros de primera y tercera clase y carga para los citados puertos.

Para Río Janeiro..... Ptas. 1.500

Precio en 1.ª clase. (Para Buenos Aires y Montevideo). — 1.800

Precio en 3.ª clase, pesetas 485 (incluido los impuestos)

En estos buques existe para el pasajero de tercera un salón de recreo, salón de señoras, salón de fumar, salón comedor, biblioteca, cuartos de baño, así como camarotes de dos y de cuatro literas, que podrán utilizarse pagando un sobrepago de cien pesetas.

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios en Santander, CARLOS HOPPE Y COMPANIA, apartado postal número 27.—Teléfono número 102.—Dirección telegráfica: Hoppe, Santander.

NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al día de la salida, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.

Matilde Gimiano

PROFESORA EN PARTOS

Se ofrece a las señoras que padezcan de relajación de ríones ó distorsión de la matriz, grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión, Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once a una.

Alquilo

cambio, compro y vendo muebles de todas clases. Alejandro Maté, Burgos, 12. Teléfono 424.

VIAJANTES

inteligentes, con buen sueldo y comisión, conocedores del ramo de máquinas de escribir, solicita el TRUST MECANOGRÁFICO DE BILBAO, Escusa, 6. Inútil presentarse sin poder ofrecer referencias de primer orden y poder demostrar ser un buen vendedor.

GABINETES

Se ceden, amueblados, con sol y preciosas vistas a la bahía, y zensión. Informes en esta Administración.

SE VENDEN

magníficos perros "Lulú" pura raza. También se venden gallina "Prat", herramientas de jardines, galineros, bancos, mesas, etcétera. Informar en el paseo del Alto, número 40.

PLANTACIONES

Grandes viveros de frutales, forestales y adorno. MANZANOS de variedades superiores. CHOPOS CANADIENSES, los mejores para papel y como maderables. ROBLE AMERICANO, de extraordinario valor por su desarrollo y madera. Precios baratísimos. Para miles de dirigirse GRANJA DE LLANO, Puente Viego, Vargas.

Kolland America Line-Rotterdam (Netherlands American Steam Navigation Company)

VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros

de Santander a Habana y Veracruz

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor «MAASDAM» saldrá el 21 de febrero.

— «EDAM» — el 14 de marzo.

admitiendo pasajeros de segunda económica y tercera clase para HABANA Y VERACRUZ. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS (2.ª económica... Ptas. 850 Ptas. 925) Incluido (Tercera... 563.90 — 618.90) impuestos

Estos vapores son completamente nuevos, contruídos en el presente año, y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA los camarotes, son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y GIJON, DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral. Apartado de Correos 38.—SANTANDER.

De interés también al pequeño capitalista

En estos momentos en que el dinero español vale tanto, debido al desastre mundial, surgen negocios de utilidades cuantiosas, sobre todo en las grandes poblaciones. La Casa de Comisión y Banca (S. A.), domiciliada en Madrid (Moratin, 12), tiene establecida forma de poder hacer llegar a todos los pueblos de España la manera de que los ahorros se multipliquen sin arriesgar vuestro capital, por cuanto ninguna operación lo permite hacer su reglamento de lo que no vayan precedidas de garantías tan sólidas como fuere menester, a semejanza del Banco Hipotecario, primer y más sólido establecimiento de crédito español.

Actualmente y mientras duren estas circunstancias, quien posea de mil hasta cinco mil pesetas en efectivo metálico, pueda obtener un beneficio casi para vivir de su renta proporcionalmente.

Para más detalles escribir a la Sociedad indicada.

Necesitamos también agentes corresponsales en todas las regiones de España, que disfruten de buena posición social.

CARBONES

EL DESENGAÑO

Carbón superior a pesetas 3'25, 3'80 y 4'25 los 40 kilos. Servicio a domicilio.

Vargas, 7.

"L' ABEILLE"

Compañía de Seguros de vida, accidentes, incendios, automóviles, chauffeurs, robo, etc., etc.

Agente general: Vicente Cagigal Ortiz.

Lope de Vega, 2 triplicado.

VIAJANTE

Se necesita uno bien impuesto en el ramo de quincalla, mercadería, bisutería y géneros de punto, que conozca bien los pueblos de las provincias de Santander y Asturias.

Para más detalles pueden dirigirse a los señores AJENJO Y MARTINEZ, Barreñale, 3, 5 y 7, BILBAO.

Se venden

muebles. No se admiten prenda. San Luis, 3, segundo derecha.

SE VENDE

motocicleta "Indian", cinco caballos, con sidecar, y compraría carro para carbonería. Razón, Administración.

Electra Vasco-montañesa.

El Consejo de administración de esta Compañía convoca a sus accionistas a junta general ordinaria para el día 30 del mes actual a las tres de la tarde, en la Cámara de Comercio de Bilbao, Bailén, 5 y 7.

Para tomar parte en esta Junta deberán atenderse los señores accionistas a lo que dispone el artículo 28 de los estatutos.

Desde esta fecha pueden examinarse los libros de contabilidad en las oficinas de la Compañía en Marrón.

Bilbao, 21 de enero de 1922.

El presidente MANUEL HUMARAN

Motocicletas INDIAN

de 5 y 7 HP, con sidecar, modelos 1918, 19 y 21, a precios económicos.

Bicicletas de varias marcas y accesorios en general en MOTO-PIE-SALON.

Calderón, 16.—Santander.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS por palabras.

SARNA, curación veinticuatro horas, usando Sulphural Clorada (sin baños); cura pronto eczemas, herpes, picores, sara pulidos. Farmacias: 3 pesetas. Broquería de Díaz F. y Calvo.

ALQUILO hotel amueblado, en el Sardinero. Informarán en esta Administración.

OFRECESE señorita taquí-mecanógrafa para oficina, práctica. Informarán Atalaya, 5, estanco.

DEPENDIENTE se necesita, pero que entienda bien en ultramarinos. Inútil presentarse si no está práctico. Informará esta Administración.

TRASPASO fonda en buenas condiciones, próximo a los ferrocarriles. Informes en esta Administración.

ANGULAS.—Las mejores en casa de Barquín, Arcillero, 23.

PISOS.—Vendo uno, libre, ó se alquila amueblado. Informes, Minchero, plaza Vieja, 1 y 3.

VENTA casa Santa María Egipcíaca, 11. Seis pisos, bodega y bahardilla. Informes, esta Administración.

ANA.—Necesitase, buenas referencias, para ir fuera Santander. Informes en esta Administración.

SE VENDE carro valenciano y coche millor y unas guarniciones de tronco. Informarán paseo del Alto, número 27, tienda de Frutos tuoso Guerra.

Grandes rebajas de precios

EN LOS

ALMACENES DE MUEBLES

CAMAS Y SILLAS

Con variado surtido

DE ESTILOS Y MODELOS

Visitar esta casa
y os convenceréis de

la verdad de sus nuevas
rebajas en toda clase de mue-

bles.

NO CONFUNDIRSE

Calle Antonio Dehesa, 17 (Antiguamente llamada calle del Peso)

Teléfono 9-14

Almacenes de muebles.
Antonio Dehesa, 17.-SANTANDER

SABANONES

Curan en cuarenta y ocho horas, estén ó no ulcerados. con
BALSAMO TROPICAL Der doctor CORDERA Estuche 1'20

¿TOSE VD? Cure su catarro, calme su tos y evitara la
Tuberculosis, para lo cual tome hoy mismo

PULMOGENOL Cordera

El mejor calmante de la tos; se vende en forma de jarabe y comprimido.

Concesionarios exclusivos: SUCESORES DE E. STEINFELDT. Prado, número 15. Madrid. Ronda, 3. Sevilla



Vías urinarias
Impurezas de la sangre
Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades,
gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRÉ

Vías urinarias: Hemorragia (purgaciones), en to-
das sus manifestaciones, uretritis, metritis,
prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc. de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachelos del Dr. Soivré. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre, y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 5 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: Sifilis (avariosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (llagas de las piernas), erupciones
ectodermicas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores,
viciosos e infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y
radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivré, que son la medicación depura-
tiva ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas
las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las
úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, infla-
maciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y
copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. Venta, 5 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta
de vigor sexual),
policiones nocturnas, espermatorrea (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de
memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, pal-
pitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia,
ó agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radical-
mente con las Grasgas potenciales del Doctor Soivré.—Más que un medicamento son un
alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente á los
agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar ín-
tegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el or-
ganismo, el vigor sexual, propio de la edad. También los que verifican trabajos exce-
sivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, finan-
cieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las
Grasgas potenciales del Dr. Soivré todos los esfuerzos ó ejercicios fácilmente y dispo-
niendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta tomar un frasco
para convencerse de ello.—Venta, 5 pesetas frasco.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas (S. en C.), Moncada, 27, Barcelona.
Venta en Santander: Sres. Pérez del Molino, droguería, plaza de las Escuelas, y prin-
cipales farmacias de España, Portugal y América.

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE
G. F. MERINO, É HIJO.

C. BLOCH

OFICINAS: MADRID ALMACEN Y TALLER:
Claudio Coello, 20 Ronda de Atocha, 5 dupdo.
TELEF. 1617 S. TELEF. 2910 M.

INSTALACIONES DE CALEFACCIONES Y ASCENSORES

Calefacciones centrales por vapor de baja presión y agua caliente. Saneamientos de edificios.
Calefacciones por agua caliente á termosifón y á circulación rápida. Instalaciones de limpieza por el vacío.
Calefacciones por pisos. Bombas con acoplamiento directo para elevación de aguas.
Monta cargas y grúas eléctricas. Lavaderos y secaderos mecánicos.
Aparatos de desinfección para hospitales. Maquinaria en general.
Proyectos y presupuestos gratis.

Dirección postal APARTADO NÚM. 275

SUCURSAL EN BILBAO: García Salazar, 16

LAMPARAS COSMOS (INGLESAS)

Agentes exclusivos:

Ismael Arce

PASEO DE PEREDA, 21 (ENTRADA POR CALDERON)

Para comer bien y barato en la
"La Argentina" NUEVA SUIZA
FÁBRICA DE CARAMELOS
1 ESPECIAS DE TODAS CLASES
--MIRA Y ANTON--
Enseñanza, 12.—SANTANDER

Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

Vapores correos españoles DE LA
Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de febrero saldrá de Santander—salvo contingencias—á las tres de la tarde, el vapor

"ALFONSO XII"

SU CAPITAN, D. CRISTOBAL MORALES
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á
Havana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para HABANA, 550 pesetas, más 26'60 de impuestos.
Para VERACRUZ 600 pesetas, más 15'70 de impuestos.
Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander,
SEÑORES HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPANIA, pa-
seo de Pereda, número 36.—Teléfono núm. 63.—Apartado núm. 6

Línea de Buenos Aires

El día 31 de enero, á las diez de la mañana—salvo contingen-
cias—saldrá de Santander el vapor

CIUDAD DE CADIZ

para trashedar en Cádiz al vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

que saldrá de aquel puerto el día 7 de febrero, admitiendo pasa-
jeros de todas clases con destino á Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander,
SEÑORES HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPANIA, pa-
seo de Pereda, número 36.—Teléfono núm. 63.—Apartado núm. 6

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA-MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de
Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz
(eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y
de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz (eventual). Re-
greso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en Nueva
York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y
de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto
Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curaçao Puerto
Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de
Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos
Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2
y de Montevideo el 4.

LÍNEA DEL BRASIL-PLATA
Servicio bimensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña
y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, em-
prendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo,
Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y
Bilbao.

LÍNEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante
y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz
de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso
de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y la Península
indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene
establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva
York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelo-
na á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportu-
namente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y
pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato
esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los
vapores tienen telegrafía sin hilos.—También admite carga y se
expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por
líneas regulares.

Catecismo de maquinistas y fogoneros.—Precio 3'50

TOS PASTILLAS DE EUCALIPTUS ELOSEGUI
Curan la tos, resfriados, bronquitis, catarros, ronquera,
etcétera. Son antisépticas, inofensivas y agradables. Caja
UNA PESETA farmacias y droguerías.

CASA CENTRAL:
COLOSÍA, ADUANA Y PRÍNCIPE

Teléfono núm. 312



GENERO DE PUNTO
CAMISERÍA Y LENCERÍA

Vestidos y abrigos para señora.

Impermeables y pieles de gran fantasía y para adornos.

Impermeables y abrigos para caballero.



La casa más surtida en pañería para caballero y señora.

ALFOMBRAS



PRECIOS INCOMPARABLES

Gran surtido en felpas, terciopelos y panas inglesas

Completo surtido en mantas.

PARAGUAS



Sucursales:

SANTANDER: Atarazanas, 15

REINOSA: Mayor, 34

TORRELAVEGA: J. Quijano, 6

TELÉFONO 49

Grandes Almacenes SINFORIANO RODENAS